
































































































































































Legalább a második századtól szokás, hogy a misében nem 
csak annyi kenyeret és bort változtatnak át, amennyi a szent­
misén áldoztatásához szükséges. A többletet 

hogy alkalom adtán a szentmisében való részvé­
telben megakadályozott - különösen a betegek, a fog­
lyok - részesülhessenek az eukarisztiában. Ez a szokás csak 
úgy hogy az tudatában volt annak: Krisz­
tus Urunk a szentmise végeztével is jelen van a kenyér és 
bor színe alatt. 

A "szent tartalék" körül azzal kezdett rügyezni a "szent­
ségimádás" magatartása, hogy egyes hívek házukba vitték az 
eukarisztiát, nem csak azért, hogy szükség esctén magukhoz 
vehessék, hanem mint Isten oltalmának a zálogát is. Még 
késóbb, a VI. századtól kezdve, az Egyház fokozatosan tuda­
tára ébred, hogy a "szent tartalékot" megbecsült, tiszteletet 

és sugalló helyen kell Lassanként elter­
jed, a IX. század folyamán, általánossá válik a szokás, 
hogy az eukarisztikus színek mécsest égetnek. Ebben a 
korban az eukarisztiát leginkább az oltáron térdet 
hajtottak különösen a szerzetes közösségekben. 

A IX. századtól kezdve a meggyorsult. Ebben 
körülmények is szerepet játszottak, mint például az 

eukarisztikus jelenlét körül zajló elméleti vita. A második 
évezredben három áramlat is tagadta ezt a dogmát. Az 
hullám a IX. században Paschasius Radbertus egyik teo­
lógiai tanulmányából indult ki. A második hullám a XI. szá­
zad terméke; legismertebb a toursi Berengár volt. 
A harmadik, a XVI. században a protestantizmus alaptaní­
tásainak a logikus következménye. A katolikus közvélemény 
számtalan kezdeményezéssei felelt ezekre a tanításokra, és 

találékonysággal egész sor új módot fedezett fel ar­
ra, hogy a közössége szeretettel és imádással 
a misén kívül is eukarisztikus Krisztus köré. 

A XIII. században, az "úrnapja" bevezetésével 
leg, általánosan elterjed az átváltoztatás után az "úrfelmu­
tatás". Ugyancsak a XIII. századtól kezdve szentségtartókat 
készítenek, "monstranciákat", melyek a XVI-XVII. század­
ban kapják meg ma szokásos, a sugárzó napot ábrázoló for­
májukat. A szentséggel adott áldás is a XVI-XVII. század­
ban vált általánossá. A XVII. századból számos adatunk 
van arra, hogy buzgó hívek hosszabb is töltenek imád­
ságban az eukarisztikus színek ("szentségimádás"). Na­
gyon sokan természetesnek érzik, hogy napjában többször 
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is rövid imába merülnek ott, ahol az eukarisztikus színeket 
őrzik ("szentséglátogatás"). Ezeknek a gyakorlatoknak az el­
terjesztésében különösen Ligouri Szent Alfonznak volt 
nagy érdeme ( + 1787). A XVL századtól kezdve, Milánó­
ból kiindulva, Rómán keresztül az egész világot meghódítja 
a "negyven órás" ünnepélyes szentségimádások megszerve­
zése. Ennek során egy-egy egyházmegyében minden nap 
más h~lyi egyház imádja szüntelenül az ostya színe alatt rej­
tőző Udvözítőt. 1881-től kezdve rendszeresen váltják egy­
mást az "eukarisztikus világkongresszusok", amelyek a hívők 
szélesebb rétegeiben is felébresztik az oltáriszentség iránti 
áhítat ot. 

Mindez természetesen nem kizárólag a hittagadásra va­
ló felelet követelménye volt, egész sor más hatás is érvény­
re jutott az eukarisztikus áhítat elterjedésében. Alighanem 
a Grál-monda számtalan változata is előmozdította, hogy az 
eukarisztia tisztelete nem kizárólag a szentmisében való 
részvételben és a szentáldozásban jutott kifejezésre. A 
"szent Grál" irodalma nyomán elterjedt a meggyőződés, 
amit a hívő közösségek tapasztalata megerősített, hogy az 
eukarisztia látása is természetfölötti élmények forrása. A 
cisztercita lelkiség a XII. századtól kezdve terjesztette a "vá­
rakozást": aki élő hittel nézi az átváltoztatott eukarisztikus 
színeket, abban fokozott módon működik a színek alatt rej­
tőző Istenember. A ferences lelkiség is elejétől fogva felka­
rolta az oltáriszentségben jelenlévő Krisztus iránti tisztele­
tet. Szent Ferenc, aki még a templomok felszerelésében is 
annyira sürgette a szegénységet, szorgalmazta az oltárok 
diszítését az oltáriszentség körül. Szent Klára képe, aki a 
monstranciával a kezében megfutamította a pogány kalózo­
kat, jelképes értelemben is kifejezi a Szentség erejét, mivel 
szétszórja az üdvösség akadályait. A XIV. századtól kezdve 
számos szerzetesrend intézményesen is előírja a több órás, 
néha szakadatlan szentségimádást. A katolikus megújulás 
egyik fontos tényezője volt a ''Confraternitas SS. Sacramen­
ti'', mely a laikusok lelki életét ébresztgette az eukarisztia 
imádását követelve. Ez lett, különösen a XVL században, 
az egyik legfontosabb katolikus mozgalommá. A XVII. szá­
zadban a Jézus-Szíve-tisztelet új indításokat adott a szent­
ségimádás szokásának és az engesztelés szempontjával gaz­
da~ította. Ebben az összefüggésben a Jézus Társaságának 
is Jelentős szerepe volt az ájtatosság elmélyítésében és elter­
jesztésében. A XIX. században alapított szerzetesrendek 
mind nagy erőforrást láttak a szentségimádásban, és nem 
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egy közülük fő feladatának tartotta az oltáriszentség tiszte­
letét. Legismertebb köztük az Eymard Szent Péter Júlián 
( + 1856) alapította "Congregatio Presbiteeorum SS. Sacra­
menti". Az oltáriszentség tiszteletét szorgalmazó rendek kö­
zé ta~~oznak az "Engesztelő Szűz Máriáról" nevezett apá­
cák. Ullői-úti templomuk annyi szívben éleszette az oltári­
szentség szeretetét. 

Összefoglalva azt mondhatjuk, hogy a második keresz­
tény évezred folyamán egységes fejlődés képe alakul ki sze­
münk előtt. Ahogy az ószövetségi zsidóság vallásosságában 
egyre nagyobb fontosságot nyert a meggyőződés, hogy a 
szövetség Istenével a jeruzsálemi szentélyben lehet találkoz­
ni, úgy a katolikus lelkiség egyre jobban elmélyítette azt a 
gondolatot, hogy a feltámadt Jézus jelenléte az Egyházban, 
kiváltképren az eukarisztikus színek alatt való jelenlétben 
mutatkoZik meg. 

Csakhogy a keresztény élet fejlődése a teljessége felé 
ritkán halad mindig ugyanabban az irányban. Ahogy az inga 
ellentétes kilengéseken keresztül éri el az egyensúlyt, a hit 
megértése és gyakorlata is legtöbbnyire az általánosító állí­
tások és részleges tagadások során küszöböli ki a félreérté­
scket és túlzásokat Igy nem botránkozunk meg azon, hogy 
a XX. század folyamán jóakaratú emberekben is aggályok 
merültek fel a "szentségimádás" immár hagyományossá vált 
gyakorlata láttára. Helyes dolog azt mondani, hogy az 
eukarisztia tiszteletének két módja van, az egyik a szentmi­
sén való részvétel és az áldozás, a másik a Valóságos Jelen­
lét imádása? Nem aggasztó dolog, ha valaki úgy beszél az 
oltáriszentség imádásáról, mintha ez fontosabb lenne, mint 
a szentséghez való járulás? Nem tolódik el a figyelem köz­
pontja arról, amiről a Szentírás beszél és amire a szentatyák 
gondoltak, a felé, ami késóbbi fejlemény? Ha lelki életünk­
ben elsősorban arra ügyelünk, hogy Krisztus Urunk az oltá­
riszentségbe!}_ van jelen, nem homályosul el annak jelentő­
sége, hogy O bennünk lakik a hit által, és hogy a Szent­
háromság is ott lakik annak a lelkében, aki a kegyelem álla­
potában él? 

A vélemények és áramlatok ellentétes hullámzása között 
a hívő ember keresi az utat, miképpen hasonulhat gondol­
kozása az élő Isten gondolatához. A II. Vatikáni Zsinat 
megmutatja, hogyan gyarapszik az Egyházban a kinyilatkoz­
tatott valóságok és szavak megértése. Az első mód a "hívő 
értelem" mérlcgclése és tanulmányai. A második a "hitér-
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zék", mellyel Isten az őt kereső emberek szívét a hit helyes 
megértésére vezeti. A harmadik az "apostolok utódainak a 
tanítása", akik a Szentlélcktől küldetést és kegyelmi se­
gítséget kapnak arra, hogy a hívőket az igazság útján ve­
zessék. (A "Dei Verbum" kezdetű dogmatikai határozat az 
isteni kinyilatkoztatásról, 8. sz.) Ezt a három utat használ­
hatjuk, hogy megítéljük a szentségimádás szokását. 

2. Az egyházi tanítás 

Elsőnek azt vesszük szemügyre, amit a zsinat a har­
madik helyen említ: a tanító egyház szavát. 

A középkor elejétől kezdve ismételten felmerült a gon­
dolat, hogy Krisztus Urunk csak "dinamikus "értelemben 
van jelen az eukarisztiában; azaz a kenyér és bor vétele 
révén egyesül ugyan a hívővel, de nem "ontológiai" értelem­
ben, vagyis a kenyér és bor nem válik Krisztussá. Ezt a 
véleményt egész sor részleges zsinat vizsgálta meg és ítélte 
el: Kirsy, Arras, Vercelli, Firenze, Róma, Párizs, London, 
Oxford, Róma ... Egyetemes zsinatok is: a IV. Lateráni, a 
lyoni, a konstanzi, a firenzei megerősítették a hclyick, rész­
legesek döntését. Alig telt el fél század anélkül, hogy az 
Egyház pásztorai valahol ne foglaltak volna állást a "való­
ságos jelenlét" és annak tisztelete mcllett. A legteljesebb és 
legkifejezettebb döntés 1555-ben a Trentói Zsinat műve 
volt (XIII. ülés) Ezek a zsinatok nem ugyanazt az állítást 
ismételgették gépiesen. A tanítás egyre elmélyült, haladt az 
"átlényegülés" kifejezett állításáig. 

A tanfejlődés a IV. Lateráni Zsinaton és a Trentói Zsi­
naton érte el a tetőpontját. Ugyanakkor a hitigazság elmé­
leti kifejtése egybefonódott a hívő gyakorlat irányításával. 
Az Egyház vazctői védelmükbe vették, tanácsolták, előírták 
az oltáriszentség imádását a szentmisén és az áldozásan kí­
vül is. Az "ortodoxiának" és az "ortopraxisnak" ez az egy­
sége szintén a Trentói Zsinaton kapta meg végleges formá­
ját, azért is, mcrt itt az Egyház teljes mértékbcn latba vetct­
te tekintélyét arra vonatkozóan, hogy a hívők közössége ho­
gyan gondolkodjék és viselkedjék a kenyér és bor színe 
alatt jelenlévő Istenemberrel szemben. A Trentói Zsinat 
után a pápák egész sor nyilatkozata magyarázta a zsinati 
tanítást. Hangsúlyozták, hogy a trentói határozatban az 
Egyház hittételt hirdetelt meg (IV. Pius pápa 1564-ben, 
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Benedek 1743-ban, VI. Pius, különös nyomatékkal, 1794-
bcn, IX. Pius 1875-bcn, XIII. Leó 1887-bcn). Egy szorgal­
mas teológus, D. Bertctto rendbe szcdtc XII. Pius pápának 
a különböző okmányokban és beszédekben elszórt tanítását 
az eukarisztiáról. Könyvében egész "traktátussá" jegecese­
dett a pápa intő szava. 

Az utolsó századokban is szakadatlanul folyt a szcntség­
imádás különböző formáinak jóváhagyása, búcsúkkal való 
ellátása, ajánlása. A Il. Vatikáni Zsinat ismét felhívta a pap­
ság figyeimét arra, hob'Y a papoknak legyen "szívügye" (cor­
de sit) az oltáriszentség látogatása és személyes tiszteletc 
(visitatio, cuitus personalis). (A "Presbyterorum ordinis" 
kezdetű határozal a papok szolgálatáról és életéről, 18. sz.) 
VI. Pál Pápa "Mysterium fidei" kezdetű, 1965-ben kibo­
csájtoll körlevele és az azt követő "Eucharisticum myste­
rium" kezdetű használati utasítás, - mclyben a 49-65. szám 
szabályozza az "állandóan fennmaradó szentség" (sacramen­
tum permanens) imádását - megmutatja, hogy az Egyház 
főpásztora akarja a szcntségimádást és miként kívánja gya­
koroltatni. Az új Egyházi Törvénykönyv szcrint is "aján­
latos", hogy azokban a templomokban és kápolnákban, 
"amelyekben őrízhctik a legszentebb eukarisztiát", legyen 
évente megfelelő ideig tartó, még ha nem is megszakítás nél­
küli ünnepélyes szentségkitétel, hogy a helyi közösség az 
eukarisztikus misztériumot nagy áhítattal átclmélkedje és 
imádja" (941. és 942. kánon). A "lcgsze!ltcbb eukarisztia 
iránti tisztelet tanúságaként", különösen U rnapján, "tartsa­
nak az utcákon körmenclct" (944. kánon). II. János Pál 
pápa "Dominicae cenac" kezdctű levele 1980-ban ismét sür­
geti, hogy Krisztus Urunk imádása találjon kifejezést a "sze­
mélyes imádságban a Legszentebb eWtt", az oltáriszentség 
előtt tartoll szent órákban, rövidebb vagy hosszabb ideig 
tartó szentségkitétclbcn, a "negyven órás" szcntségimádás 
gyakorlatában, a szcntségi áldásokon, kö~mcnetekbcn, cuka­
nsztikus kongresszusok tartásában, az Urnapja ünnepélyes 
megülésében stb. (3.sz.). Lélektanilag érthető, hogy valaki 
elveszíti a hitét és elhagyja az Egyházat; de az már csak­
ugyan érthetetlen, hogy valaki hű akarjon maradni az anya­
szentcgyházhoz, és mégis azt állítja, hogy a szcntségimádás 
alaptalan vagy éppen helytelen eljárás. 

Az Egyház nem csak azt hirdeti, hogy a szcntségimádás 
helyes dolog, hanem azt is megmondja, hogyan kell a szcnt­
ségct imádni. Mikor az eukarisztia elölt folyó személyes 
imádságról beszél, azt nem választja el élcsen az áldozatban 
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való részvételtől és az eukarisztia szentségi vételétől, ha­
nem egyetlen személyi állásfoglalás két egymást feltételező 
és kiegészítő oldalaként írja le. Az imádás és a méltó 
áldozás szempontjai már a Trentói Zsinat XIII. ülésének 
határozataiban is összefonódnak, de egységük különösen az 
1965-ös "Eucharisticum mysterium" kezdetű utasításban jut 
kifejezésre. "Mikor a hívők az oltáriszentségben jelenlevő 
Krisztust imádják, emlékezzenek arra, hogy ez az isteni 
jelenlét az áldozatból ered és a szentségi és egyben lelki 
áldozás felé irányul" (50. sz.). A Szentség előtt va!ó imádás 
felkészít arra, hogy kellő áhítattal ünnepeljük az Ur emlék­
vacsoráját, és gyakran és illő módon vegyük az Atyától 
adott kenyeret (u. o.). Azonban kell, hogy a szentségimádás 
külsö lefolyása ki is fejezze az állandóan fennmaradó szent­
ségnek a szentmisével való egységét. Mindent el kell kerül­
ni, ami elhomályosíthatná a Krisztus felé való vágyakozást, 
aki az eukarisztiát elsősorban (praecipue) azért alapította, 
hogy mint táplálék legyen orvosszerünk és segítségünk. Az 
a szentségimádás tehát, amit az Egyház sürget, nem helyet­
tesítí a szentséghez való járulást, nem a szentáldozástól füg­
getlen, azzal párhuzamos magatartás, hanem út arra, hogy 
helyesen, állandóan, mélyebben éljünk Istennek étel és ital 
módjára való jelenlétével. A teológiai megfontolás feladata, 
hogy kidolgozza a szentségimádásnak áldozati és lakoma­
jellegéL 

3. A hitérzék jelentősége 

A hitérzék tanúsága a második út, amin a II. Vatikáni 
Zsinat szerint a hívő közösség_ halad az evangélium telje­
sebb megértése felé. Maga az Udvözítö mutatta me~ ezt az 
utat, mikor megmondotta, hogyan ítélhetjük meg, h1telt ér­
demel-e egy-egy tanító. "Gyümölcseikről ismeritek meg 
öket" (Mt 7,15-20). Az igazság mindig együtt jár a helyes 
élettel. Az a tanítás igaz, mely Krisztus követésébó1 virágzik 
ki, és melynek gyümölcse Krisztus követése. A Krisztusba 
való öltözés ugyanis nem csak emberi erőlködés eredmé­
nye, hanem - s elsősorban - a Szentlélck műve. A Szentlé­
lck pedig az igazságban működik, belső teremtő jelenléte 
mintegy pecsét, mely hitelcsítí a tanítást, aminek megfelel a 
Szentlélekböl való élet. Ez a meggyőződés volt az alapja az 
apostolok ítéletének, mikor elfogadták, hogy a keresztség­
hez bocsássák a mázesi törvényt meg nem tartó pogányo-
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kat. "A Szentlélek is, mi is úgy láttuk jónak ... " (ApCsel 
15,28). Honnan tudták az apostolok, hogy mit tartott JÓnak 
a Szcntlélek? Szent Péter megmondja: "Maga az Isten is a 
javukra döntött, aki ismeri a szíveket, hisz nekik is megadta 
a Szcntlelket, épp úgy, mint minekünk" (ApCsel 18,8). El­
fogadjuk a tanítást, ami Krisztus Urunkkal egyesült életre 
vezet, mert az élet tanúsága által maga az Isten dönt a taní­
tás javára. Természetesen nem elég bizonyíték, ha a hitélet­
nek csak egy-egy elszigetelt szempontja, csak kis csoportok­
ban, csak pillanatnyilag lángol fel. Ilyen epizódszerű heves, 
de egyoldalú vallásos élmények nélkül a nagy tévtanok se 
terjedtek volna el. Akkor mondjuk, hogy "az Isten ujja van 
itt", ha az egész hitélet, a maga organikus összefüggésében, 
tartósan és tág körökben gyarapszik. 

Már most a szentségimádás szakása éppen a hitéletnek 
ilyen fellendülésével jár. Az "állandóan fennálló szentség" 
(sacramentum permanens) tisztelete különböző helyeken és 
időpontokban, de mindig intenzív természetfeletti életet élő 
tűzfészkekből indult ki. Gondoljunk a clunyi reformtól érin­
tett monostorokra, a lüttichi Szt. Juliána körül virágzó lelki­
ségre, Bayloni Szent Paszkál és Borgia Szent Ferenc alakjá­
ra, a parax-le-moniali Alacoque Szent Margit szentségimá­
dásából kiinduló Jézus-Szíve-tiszteletre, Soubiran Szt. Má­
ria Terézia és Eymard Szent Julián virágzó szerzetesrendjei­
re stb. Mikor az intenzívebb lelki életre vágyó hívők serege 
a keresztény létnek ezekben a formáiban évszázadokon ke­
resztül a bennük feszülő vágynak megfelelő lelkiséget ismeri 
fel, és mikor az Egyház szentnek tiszteli ezen életformák­
nak a képviselőit, a tények biztosítanak arról, hogy helyes 
az útjuk. 

Még fontosabb, hogy a szcntségimádás különböző 
formái a keresztény élet virágzását mozdítják elő. Ahogy 
XII. Pius pápa a "Mediator Dei" kezdetű, a liturgiáról szóló 
körlevetében megállapítja: "Ezek az áhítatgyakorlatok cso­
dálatos módon gyarapították a földön küzdő Egyház termé­
szetfölötti életét..." (AAS 39 1947, 570). Miben áll ez az 
éltető hatás? A kegyelem eszközei az egész életet táplálják, 
de mindcgyik egy-egy sajátos szempontbóL A szentség­
imádás jellegzetes gyümölcse a személyes szemlélődő ima­
élet fcjlcsztésc, és ezen keresztül a hit és a szeretet teljessé­
ge. Avilai Szcnt Teréz egy ízben arról beszél, hogy a szem­
lél6dő imádságnak az Útja, Krisztus Urunk emberségének 
imádása. Ebben az összefüggésben fe!~iált: "Companero 
nucstro en el Santissimo Sacramento!" (Onéletrajz, 22. fej.). 
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Valóban, az oltáriszentségben meglátszik, hogy az egész 
Krisztus a szó legteljesebb értelmében társunk (utitárs, 
munkatárs, bajtárs, élettárs ... ). Az istenség Jézus embersé­
gében lesz láthatóvá, ez az istenséggel lényegileg egyesült 
emberség pedig számunkra (ill és most) jelenlevő valóság­
ként, főként az eukarisztikus színek fátyola alatt nyilatkoz­
tatja ki magát, beszél hozzánk a kegyelem belső indításaival 
és az érzékek tökéletlen benyomásai alkalmával. A szem 
előtt fekvő kenyér és bor látható záloga annak, hogy az Is­
ten nem csak a múltban lett egyszer emberré, hanem most 
is az. Az Istenember nem csak valami tőlem távoli mennyei 
létsíkon él, hanem számomra van jelen, felém fordul, ben­
nem működik, reám sugározza az életben való részesülést. 

Mikor szemlélődő imádságról beszélünk, nem csak né­
hány kivételes választoll kiváltságára gondolunk. A szemlé­
lödés magva ott szunnyad mindenkiben, aki kegyelmi életet 
él; minden igazi imádságnak van valamelyes szemlélődő di­
menziója. Ezt a csírát keltegeti, fejleszti ki az eukarisztiával 
való kapcsolat. Lenyűgöző látvány megállni kora reggel egy 
katolikus templomban, és megfigyelni, hány egyszerű em­
ber tér be egy pillanatra, letérdel, leteszi maga mellé a cso­
magját, és az oltáriszentség elé helyezi élete terhét. Minden 
nagyobb városban van néhány örökimádásos templom, 
ezekben mindig vannak hívők, akik rövidebb-hosszabb ide­
ig imádságba merülnek. Alighanem láttunk egykor katoli­
kus templomokat, melyeket késóbb más egyházak vettek 
birtokba, de a művészet iránt való tiszteletből megtűrték 
bennük a képeket, szobrokat, egész nap megcsodálhatják 
őket a turisták. Ezek a templomok az istentiszteleten kívül 
rideg, süket múzeumnak látszanak. Hasonlítsuk össze őket 
egy-egy külvárosi szükségkápolnával, ahol ki van téve az 
oltáriszentség. Milyen élők, valóságosak, mennyire a jelen 
mindennapi életbe gy~)kcrcznek ezek az egyébként talán 
csúnya betontermek! Eppcn a napokban láttam egy ilyen 
hullámbádoggal fedett garázst, az oltár előtt pár összehaj­
toll pokróc volt elhelyezve, azon kuporgott négy-öt fiatal. 
"Egész nap egymást váltják, beosztották maguknak az óra­
rendet", mondotta a vezetőm. Huysmans valamikor a nagy 
katedrálisok leírásán keresztül jutott el a megtérésig; ezek­
ben a lüktető élctet élő h9lyiségckbcn nagyobb csoda van. 
A Kegyelem Szcrzője, az Ur Jézus, igaz Isten és igaz ember 
művcli bennük tanítványainak az üdvösségéL 

Ez természetesen nem jelenti, hogy bármely szertartás 
vagy gyakorlat egyként életfakasztó, ha az oltánszentséggel 
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van kapcsolatban. A keresztény élet gyakorlatai annál helye­
sebbek és annál gyümölcsözóbbek, mmél elevenebben meg­
éltetik a lelkiség minden részének összefüggését az üdvös­
ség misztériumának középpontjával. Ahol ez az összefüggés 
elhomályosul, nincs emberi igyekvés, aminek igazán éltető, 
üdvösséges hatása volna. A történelem mutatja, hogy az 
eukarisztia tiszteletében is megesett, hogy ez az összefüggés 
kevésbé maradt tudatos. Ilyen elferdülés, amikor Krisztus 
Urunk jelenlétének szemlélése közben gyakorlatilag meg­
feledkeztek arról, hogy Krisztus Urunk étel és ital módjára 
akart köztünk jelen lenni. Volt aki olyan ~.lvontan gon­
dolkodott a "valóságos jelenlétről", mintha az Udvözítő akár 
valami drágakövet vagy ritka kristályt is választhatott volna 
jelenlétének jeléül és fátylául, és az átváltoztatás akár a 
kereszthaláltól függetlenül is létrejöhetett volna. Az ilyen 
helytelen eukarisztikus áhítat magában álló, a megtestesü­
lést a megváltástól elszigetelő magatartás, és ezért nem 
torkollik természetszerűen a szentmisén való részvéteibe és 
a szentáldozásba. Néha külső megvalósulásban is megmutat­
kozott ez a felfogás. Abban pl., hogy a szentostyát hozzá­
férhetetlen magasságba tette ki, mintha nem asztalon, ha­
nem magas trónuson volna a helye. A XVII. században a 
janzenizmus és a racionalizmus hatására volt ilyen hibáz­
tatható formája a szenségimádásnak. Ez aztán inkább csak 
fagyos, sőt rettegő imádatot, nem pedig meleg, bizalomtel­
jes szeretetet gerjesztett a hívőkben. Milyen más az a szent­
ségimádás, mely a szentek élményéből fakadt, amit az Egy­
ház pásztorai ajánlottak! Előttünk van pl. Jean Crasset 
( + 1692) egykor igen elterjedt könyve, mely a hét minden 
napjára ajánl anyagot a szentségimádásra, és mindig egy­
egy evangéliumi lakomának a szemléléséből indul ki: a ká­
nai menyegző, vacsora Mária és Márta h~?ában, a vámosok 
és a bűnösök vendégsége; a feltámadt Udvözítő megjele­
nése, mikor együtt eszik az apostolokkal stb. Felhívja a fi­
gyelmet arra, hogy a szentségimádó akkor is lakomázik vala­
mi módon, amikor nem veheti magához a szent ostyát. 

4. A hívő értelem mérlegén 

A harmadik mód, ahogy a hívők közössége ítélhet egy­
egy magatartás értékér<íl, a hittől megvilágított értelem hasz­
nálata. A hívő gondolkodásnak úttörő szerepe volt az ál­
landóan fennálló szentség tiszteletében. Ez tűnik ki Előd 
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professzor tömör mondataiban, melyeket tanulmányunk ele­
Jén idéztünk. De a teológia nem csak azt mutatja meg, hogy 
a szentségimádás helyes dolog, hanem azt is megvilágítja, 
hogyan illeszkedik be az eukarisztikus színek előtt való ima 
az üdvmisztérium szerves egészébe. 

A lelki élet egységének kidomborítása mindig fontos fel­
adata a megértést kereső hitnek; de különösen fontos, ami­
kor olyan szokást kell megítélnünk, amit az első keresztény 
évezred nem ismert. Természetesen nem lehet érv egy gon­
dolat vagy eljárás ellen, hogy új. A hívők közösséBe él, te­
hát változik, halad, növekszik. De az új elemek mmdig ho­
mogén fejlődéssei a régiből fakadnak. Hiszen Krisztus 
U runk mindent megadott Egyházának, hogy tanítványai él­
hessenek, méghozzá egyre teljesebben. Hol van tehát az 
egyszer s mindenkorra ránk bízott kezdeti "hitletétemény­
ben" az az elem, amiből a szentségimádás kifejlődött? 

Izrael kezdettől megyolt győződve arról, hogy Isten táp­
lálja népét. "Nézd, az Urnak szeme az igazakon nyugszik, 
azokon, akik bíznak kegyelmében, hogy lelküket a halálból 
kimentse és táplálja éhségükben" (Zsolt 33,18-19). De Isten 
nem csak teremtett javakat ad ("Nem csak kenyérrel él az 
ember"- MTörv 8,3), hanem magát ajándékozza népének. 
"Hol van olyan nagy nép) amelyhez istenei oly közel volná­
nak, mint hozzánk az Ur, a mi Istenünk?" (MTörv 4,7). 
Isten népe közepette lakik. Nem csak azért "a nép Istene", 
mert a nép tiszteli, hanem még inkább azért, mert a nép­
nek adja magát, a népé lesz, úgy ahogy a nép is Isten népe, 
az isten birtoka. 

Mind a két téma (a népét tápláló Isten, és a magát oda­
ajándékozó Isten témája)szerves része az Ujszövetség isten­
képének, sőt tovább is fejlődik és egybeolvad, mikor Krisz­
tus Urunk kijelenti: "Az az Isten kenyere, a~i alászállt a 
mennyből és életet ad a világnak" (Jn 6,33). "En vagyok az 
élet kenyere" (Jn 6,34.48.51). 

A megtestesült Ige kenyér, és a mienk, a mi kenyerünk, 
mert bennünk erősödik; műveli, hogy éljünk, és azzal éltet, 
hogy saját életét közli velünk. Beléje öltözhetünk, Lelke él­
tet bennünket, benne leszünk fiai az Atyának; beléje merül­
ve (vö.Róm 6,3) nyerjük cl teljes mértékben azt az életet, 
aminek kiolthatatlan vágyát az ő szabad irgalma ültette be­
lénk. Jézus egész valóságában, isteni emberségének minden 
mozzanata révén önmagával táplál minket. Már azzal is, 
hogy a megtestesülésben testvérünk lett; azzal, hogy nyilvá-
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nos életében hozzánk intézte szavát, csodatavő erejével hív 
a megtérésre, teremtő szóval rendel követésére; azzal, hogy 
kereszthalála és feltámadása által újjászületésünket műveli 
(1Pt 1,3.19). 

A minket saját magával tápláló, önközléssel üdvözítő 
Isten jelenlétére csak egy helyes felelet lehetséges! Az, hogy 
esszük és isszuk őt egész létünkkeL Azaz szabadon átadjuk 
magunkat kegyelmi hatásának, szavának, tanúságtételének. 
Az élő hit által megújulunk lélekben és érzületben, s ma­
gunkra öltjük az új embert, aki istenhez hasonlóvá alkotott, 
megigazult és valóban szent teremtmény (Ef 4,23). A szere­
tetben tevékennyé váló hit - egész mivoltában és minden 
megnyilatkozásában - nem pusztán emberi jótettek soroza­
ta, hanem az Isten irgalmas önközlésének bizalomteljes és 
engedelmes befogadása. 

Hitünknek ez az alapvető misztériuma az eukarisztiában 
találja meg középpontját, betetőzését, legteljesebb megnyi­
latkozását. 

Ismét emlékezetünkbe idézzük, hogy az eukarisztia 
elsősorban történés, áldozatban és lakomán való részvétel. 
Ez a történés mindenekelőtt szabad állásfoglalás, megtérés, 
mely által a személy átalakul. Az Isten egyszülött Fiával va­
ló egységben egyre jobban Isten gyermekévé válik. A szent­
ségi történés, az "ostya-evés", ennek a belső történésnek 
gyümölcse, forrása és megnyilatkozása. Gyümölcse, mert 
nincsen igazi áldozás anélkü), hogy a megkeresztelt ember 
alkalmasabbá ne váljék az Urral való találkozásra a hit, a 
bizalomteljes vágy által. Forrása, mert Isten a szentségi je­
lek által akarja egyre inkább újjá teremteni gyermekeit. 
Megnyilatkozása, mert a szertartás és érzékek révén is 
észrevehető történésen keresztül kifejezi azt, amit Isten a lé­
lekben rejtetten művel. Most már a személyiség megélt mi­
nőségi változása rendesen nem ugrásszerű, hanem folyama­
tos, többé-kevésbé huzamos fejlődés keretében valósul meg. 
Az ember anyagban létező szellem, és ezért földi életének 
elidegeníthetetlen dimenziója az idő. Isten természetfölötti 
működésében is alkalmazkodik teremtményének természeté­
hez, melyet ő maga alkotott. A Trentói Zsinat kifejtette, 
hogy maga a megigazulás csodálatos újjászületése is szer­
vesen beleilleszkedik a megtérés fokozatosan haladó lélekta­
ni folyamatába, melynek során a bűnös hisz, fél, remél, vá­
gyakozik, elhatározásokat tesz, míg végre kiárad rá a Szent­
lélekben az lsten szeretete. A bcls6 eukarisztia-történéshez 
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is időre van szükség. Azért van, hogy az Egyház az átváltoz­
tatás szavait az olvasmányok, imák, jelképes cselekmények 
huzamosan tartó összefüggésében mondja ki. Ezért van az 
is, hogy a keresztény nép belső kegyelmi ösztöne bevezette 
az áldozás után a "hálaadás" szokását, ami nem az Egyház 
eukarisztiájához csatolt magán-eukarisztia, hanem az egyet­
len krisztusi "hálaadás" személyes, tehát időt igénylő tel­
jesebb megélése. De még az sem volna egészen helyes, ha a 
teljes (szentségi és lelki) eukarisztia-történés napunknak 
csak egy elszigetelt időtartamát venné igénybe. Egész 
életünknek kell folytonos eukarisztiává válnia, minden 
munkánkban, örömünkben, szenvedésünkben kell hálásan 
befogadnunk Isten fokozatos önközlését. 

Éppen erre segít az ima az eukarisztikus színek előtt. 

Eszter könyve leírja a szegény izraelita vágy-álmát, 
Achasvéros király hét nap és hét éjjelen tartó lakomáját 
(Esz 1,5-8). A nép beléphet a tüneményesen szép királyi 
kertekbe, kézbe foghatja a kincset érő edényeket, betelhet 
italokkal és ételekkel. Dc ha a lakoma hét napig tart, ez 
természetesen nem jelenti, hogy az egész nép 168 órán ke­
resztül szakadatlanul eszik és iszik. A lakoma sokrétű él­
ményfolyam, amelyhez hozzátartozik a sétáló-heverésző 
népsokaság, a munkaszünet, a válogatott ételek és italok, és 
mindennek a hátterében ott csillog a király hivalkodó bőke­
zűsége. Ez a vágy-álom valósul meg természetfölötti éle­
tünk rejtett mélységeiben az eukarisztikus élettel. Legalább 
ezt hisszük. De a misztérium boldogító valóságának ellent­
mond érzékeink tapasztalata. Lakománk verejtékes fáradal­
mak és keserű szenvedés színe alatt folyik. Segítségre van 
szükségünk, hogy folytonosan emlékezetben tarthassuk, 
megérthessük, milyen nagy, mindent felülmúló a szakadat­
lanul elénk táruló jótétemény. Ez a segítség, végső fokon, a 
szentségi jelben adatik meg nekünk. A szentségi jel a szim­
bólumok nyelvén beszél hozzánk, ahogy az édesanya suttog 
a beteg gyermekéhez. De még fontosabb: a szentségi jel a 
benne jelenlevő élő Krisztus erejével reánk árasztja a Szent­
lelket, aki belső kegyelmével megvilágítja értelmünket és 
megindítja akaratunkat, hogy a kinyilatkoztatást elfogadhas­
suk. Ez a szcntségi jel természetesen nem állhat abban, 
hogy szüntclenül a szentáldozáshoz járulunk, valódi evéssei 
és ivással fogadjuk be az élet kenyerét és borát. De nem is 
kell csak azzal megelégednünk, hogy emlékezünk rá, misze­
rint reggel a s~entáldozásban részesültünk és holnap ismét 
tehetjük azt. Ujra és újra belemerülünk a szcntségi jeibe, 
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mikor úgy járulunk az eukarisztiához, ahogy lehet.:. "látogat­
juk", "imádjuk" a kenyér színe alatt reánk váró Udvözítöt. 
Testi jelenlétünk felidézi,, meghosszabbítja, újra megvaló­
sítja szentáldozásunkat. Ugy ahogy Szúza városának sze­
gény népe között ott folyt a lakoma, mikor a király szolgái 
körülhordták a fejedelmi fogásokat, akkor is, amikor senki 
sem nyújtotta utánuk a kezét. 

Ez a .. megfontolás megérteti velünk, miért gondoljuk, 
hogy az Udvözítö hatékonyabban dolgozik bennünk, m1kor 
az oltáriszentsé~ előtt imádkozunk. Távol áll tőlünk az a té­
ves gondolat, mmtha az átváltoztatott kenyérhez való térbeli 
közelségünk növelné a kegyelmi hatást, úgy ahogy a tűz job­
ban melegít, ha közelebb lépünk hozzá. Jelenlétünkben 
nem az a lényeges, hogy a fizikai távolság csökken köztünk 
és az oltáriszentség között, hanem az, hogy "ott-létünk" új, 
személyes viszonyt teremt és fejez ki köztünk és a között, 
akihez megyünk. Azt lehetne mondani, hogy a szentségi 
színek előtti jelenlétünk az "eukarisztiához való járulás" ke­
vésbé tökéletes, csak analóg, de bizonyos mértékben mégis 
valóságos formája. Ezzel némileg, ahogy lehet, esszük az Ur 
Jézus testét és 1sszuk az ö vérét. A szentséglátogatás vala­
mennyire (lényegesen tökéletlen módon) szentségi jele a 
magát velünk étel és ital módjára közlö Isten életében való 
részesedésnek. Az eukarisztikus színek előtt való imádság 
révén másodlagos, de mégis valós értelemben beteljesedik 
bennünk az ígéret: "Aki hozzám jön, többé nem éhezik, s 
aki bennem hisz, nem szomjazik soha" (Jn 6,35). 

Ha elfogadjuk, hogy a szentségimádás a szentséghez já­
rulás tökéletlen, de mégsem hatástalan formája, eloszlik az 
a félreértés, mintha az oltáriszentség előtt folyó magános 
ima csupán magánügy, egyéni vállalkozás volna. Krisztus 
Urunk mindenét (szavát, kegyelmi hatását, testét és vérét) 
az Egyház közvetítésére bízta, azért az eukarisztia vétele az 
Egyház lakomája. A benne való részesedés feltételezi, hogy 
az Egyház élő tagjai vagyunk, szentségi hatása még eleve­
nebben részesít az Egyház életében. Ha csak analóg módon 
is, de némileg áll mindez arra a nem teljes, de nem is csak 
képzelt szentáldozásra, melyben bár nem ajkunkkal, mégis 
legalább jelenlétünkkel részesedünk. Az Egyházzal való 
közösségem teszi lehetövé, hogy elmerüljek Krisztus testé­
nek és vérének misztériumában. Ez az imádó-vágyó elmerü­
lés még inkább egyesít az Egyházzal. Nem véletlen, hogy a 
hívők természetfeletti ösztöne, és késóöb az Egyház törvény­
hozása megakadályozta, hogy az "állandóan fennmaradó 
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szentséget" magánházakban őrizzük. Az eukarisztikus 
Krisztus a hívők közösségének székhelyén és látható 
szimbólumában, a templomban vár bennünket. Ahogy ö a 
titokszerű test életet sugárzó feje, úgy eukarisztikus teste is 
templomaink középpontjában találja természetszerű székhe­
lyét A szentséglátogatás tökéletessége megköveteli, hogy 
ne csak lépteink vezessenek, és ne csak a kövekből épített 
templomba, hanem élő hitünk is mindjobban elfogadtassa 
velünk az Egyházzal való közösséget 

Elmélkedésünk befejezéséül számot adhatunk róla, 
miért írtuk cikkünk címében kérdőjellel: "Szentségimádás?" 
Távolról sem akartuk kétségbe vonni, hogy "az eukarisz­
tikus Krisztust imádás illeti meg". De ez a mondat, akár­
milyen igaz is, mégsem zár ki minden félreértést. Azt is gon­
dolhatná valaki, hogy az eukarisztikus jelenlét önmagában 
nyugvó, üdvösségünk titkától független ott-lét; imádását úgy 
érthetnék egyesek, mintha Krisztus Urunk érdeke volna, 
hogy alávessük magunkat neki. Valahogy úgy, mint ahogyan 
valami ókori kényúr megkövetelte, hogy !:tlattvalói arcra bo­
ruljanak előtte. Az igazság az, hogy az Udvözítö azért ma­
rad köztünk a kenyér és bor színe alatt, hogy kimondhatat­
lanul bensőséges módon, de mégis érzékekhez kötött termé­
szetünk igénye szerint, látható jel által ajándékozhassa 
magát nekünk és így üdvözítsen. A mi imádatunk pedig 
nem neki ad valam1t, hanem ,abban áll, hogy fenntartás 
nélkül magunkba fogadjuk öt: "Igy növekszik a test, és építi 
fel saját magát a szeretetben" (Ef 4,16). 
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III. EUKARISZTIA ÉS A FIATALSÁG 

Pedro Arrupe S.J. 

EUKARISZTIKUS ÉLETTAPASZT ALATOK 

Olaszországban működik az "Eukarisztikus Ifjúsági Moz­
galom". Korosztályok szerint négy csoportból áll: Emmausz 
(9-10 évesek), Új ifjúság (11-13 évesek), Közösség (14-16 
évesek) és Tanúk (17 évesnél idősebbek) 

A mozgalom 1979-ben Assisiben tartotta évi találkozóját A 
két idősebb csoportból kereken 1400 fiatal gyűlt össze a 
Szent Ferencről elnevezett templom alsó bazilikájában. P. 
Pedro Arrupe a jazsuiták baszk származású generálisa 
beszélt az eukarisztiával kapcsolatos élményeiről. Szavaiból 
nyilvánválóvá válik, hogy honnan is veszi az erőt és az indít­
tatást egy olyan ember, aki - az Egyházon belül - nagy fele­
lősséget hordoz. 

l. Helyzetképek, avagy: mit vár a mai ifjúság az élettó1? 

Nemrégiben, hosszú utazás közben egyedül ültem a vo­
naton. Három, körülbelül 18 éves fiatal jött a fülkémbe. Fia­
tal férfi kísérte őket, akiról bizonyos idő múlva kiderült, 
hogy tornatanár a fiúk iskolájában. Fáradtak voltak, s mi­
után néhány megjegyzést tettek egy futballmérkőzésen ara­
tott győzelmükre, egyik a másik után elaludt. Pár órával ké­
sóbb felébredtek, s miközben narancslevet és hüsítőt iszo­
gattak, ismét beszélgetni kezdtek. Élénken csevegtek, s újra 
meg újra rám pillantottak, mintha kérdezték volna: Kicsoda 
is tulajdonképpen ez a pap? Nem vettem részt a beszél­
getésben, mivcl készülnöm kellett egy előadásomra, amely 
rögvest megérkezésem után volt esedékes. 

Amikor a fiúk kifogytak a beszédtémákból, megkérdezte 
a tanár: "Hamarosan befejezitek az iskolát. Utána mit csi­
náltok?" Az egyik, anélkül, hogy sokat gondolkodott volna, 
azt válaszolta: "Nem tudom. Yárom, hogy az apám meg-
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mondja. Semmi elképzelésem sincs. Egyáltalán tudhat ilyes­
mit valaki? Nehéz ügy. Remélem, majd csak kiderítik, hogy 
milyen pályát válasszak. Különben is, azt kívánom leg­
inkább, hogy hagyjanak békén." 

Ekkor megszólalt a másik: "Sokat töprengtem már ezen, 
és még nem tudom, hogy kereskedőnek menjek-e, vagy in­
kább börzézzek. Még nem világos előttem, hol kereshetek 
több pénzt kevesebb munkával. Mindenekelőtt nyugodt és 
kényelmes élctet akarok, másegyéb nem érdekel.'' 

Úgy tűnt, valami gátolta a nyilatkozatban a harmadikat, 
mert ő nem akart beszélni. A másik kettő csalódottan né­
zett rá, s vésüi is a tanár kérdezte meg: "Nos, Franco, te 
mit akarsz csmálni?" 

"Még én sem tudom biztosan. Arra gondoltam, elme­
gyek néhány évre a harmadik világba, és ott megismer­
kedek a nyomorral. Talán segíthetek néhány rászorulón." 

A másik kettő nagy szemeket meresztett, mintha kérdez­
ni akarták volna: "Meg vagy te húzatva?" A tanár azonban 
tovább kérdezett: "Hogy jutott ilyesmi az eszedbe? 

"Nem tudom pontosan" - válaszolta Franco. Néhány 
hónapja motoszkál ez a fejemben. Azt gondolja talán, hogy 
bolond ötlet?" 

"Nem bolond, csak szokatlan .... De hidd el Franco, cso­
dállak." 

Nem tudtam magamat tovább türtőztetni, és kimond­
tam, amit gondoltam: "Brávo Franco, nagyszerű! Kövesd a 
szíved! Aranyhányára bukkantál." 

Mind a négy ut~s rámnézett, és ismét a futballról 
kezdtek beszélgetni. En sem folytattam a témát, de eszem­
be ötlött, hogy ezek a fiatalok éppen azt a három maga­
tartásformát testesítik meg, amelyekkel manapság az ifjúság 
körében találkozunk: 

Vannak, akik nem gondolkoznak; egyszerűen csak enge­
dik, hogy sodródjanak az árral. Nem bonyolítják az életü­
ket: miért is? Hisz az ember jobban él, ha nem úszik árral 
szemben. 

Másoknak viszont az az egyetlen gondjuk, hogy a lehető 
legkevesebb megerőltetéssel JUSsanak a legtöbb pénzhez. 
Egoisták: Jároll} az utamat, a többiek pedig gondoljanak, 
amit akarnak! Ugy vélik, hogy a pénz boldogsággal Jár. A 
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látszattal csalatják meg magukat; a reklámok ígéreteivel és 
a szórakoztató 1par varázslataivaL 

Végül vannak olyanok is, akiknek nemes a szíve. A 
szenvedőkön akarnak segíteni, még nagy, személyes 
áldozatok árán is. 

2. A forrás 

Kedves Barátaim! Szívesen részt vennék ünnepsé­
gciteken, hogy ott mindcgyikőtökkel egyenként is elbeszél­
gcthcssek életterveitekrőL Vajon olyasvalakire vártok, aki 
majd megmondja, mit kell tennetek? Sok pénzt akartok 
keresni, hogy így legyetek boldogok? Vagy testvérciteket 
akarjátok szolgálni? Közületek talán még senki sem foglalt 
állást egyértelműen, de mindcgyikőtök valamilyen módon 
ezen három csoport egyike felé hajlik. Egész egyszerűen el­
mondanám nektek, akik tele vagytok kérdésekkel és választ 
vártok, hogy mit éltem át, amikor találkoztam KrisztussaL 

Néhány hete, a szokásos pápai kihallgatás után egy 
csoport fiatal jött hozzám látogatóba. Az egyik mindcn be­
vezetés nélkül, nyíltan rámkérdezett 

- Miért lett jezsuita? 

- Meg voltam győződve, hogy ez az én hivatásom. 

-Hogyan jött rá? 

- Mcgéreztem, hogy Isten hív. 

-És miért hívta? Mire? 

- Nos, lsten azt akarta, hogy eggyel több ember szen-
telje magát Neki, és engem választott ki. 

- Mire gondolt akkor? 

- Arra, hogy milyen nehéz föladni orvosi életpályámat, 
amire éppen készültem. Azonban azt is láttam, hogy jezsu­
itaként többet tehetek másokért. Nemcsak a testet, a lelket 
is gyógyíthatom. 

Egy másik félbeszakított: 

- Úgy h,allottam, hogy nemrégiben jópár jezsuitát meg­
gyilkoltak. Ugy látszik, veszélyes hivatás az öné. 
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- Igaz. Hat jezsuitát Rhodésiában, négyet Libanonban, 
egyet Csádban, hármat pedig Dél-Arnerikában öltek meg. 

- Miért nem védekeznek? Miért nincs fegyverük? 

- Egyáltalán nem ~ondolunk ilyesmire; különbségtétel 
nélkül akarunk segítem. Azért élünk, hogy szolgáljunk, és 
ha szolgálatunk miatt ölnek meg, az számunkra dicsőség. 

- De ha tudják, hogy gyűlölik magukat, és ezért meg is 
ölhetik, ennek elviseléséhez jókora bátorságra van szüksé­
gük. Hol találhat erre erőt az ember? 

- Iga~ad van, nem könl)yű dolog. De az Isten megadja 
az erőt. Erte dolgozunk és Otőle jön az erő. 

A fiútól csak egy hosszúra nyúlott "úúgy"-ra tellett, s az 
arcáról leolvashattam, hogy ezt már nem érti. Ugyanezt a 
benyomást keltették a többiek is, akik csendben figyeltek. 

Megpróbáltam tisztázni a dolgot: 

- Figyeljetek csak! Mi szerzetesek lettünk és Jézus 
Krisztus iránti szenvedélyes szeretetünkből fakadóan meg 
is mara~J.Ink annak, mert érte és mások javáért akarunk dol­
gozni. O senkit sem hagy elveszni, aki szolgálatába áll. 
Jézus Krisztus abszolút hűséges. Kétezer éve élt, de él ma 
is: az eukarisztiában és a szívünkben. 

A fiúk egyike kirobbant: 

- Hát ez meg rnicsoda? Most még kevésbé értem, mint 
az elóbb! 

Mindnyájukból kitört a nevetés. 

Szeriotem ez az egyszerű és őszinte beszélgetés olyan 
kérdések, magatartásmódok és vélemények egész sorára 
hívja fel a figyelmet, amelyek a mai fiatalok körében min­
dennaposak. Bizonyos vagyok abban, hogy ti - akik már 
valamilyen rnódon bizalmas viszonyban vagytok Jézussal -
inkább megértetek, rnint az a fiú, aki a "Hát ez meg mic­
soda?" felkiáltással szakított félbe. Biztos vagyok benne, 
hogy értitek. 

3. Az Evangélium és az eukarisztia Jézusa 

Valóban, az eukarisztikus Jézus az energia forrása min­
denki számára: nekünk szerzeteseknek, nektek fiataloknak, 
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mindcnkinck, mivel Jézus jelen van és él az eukarisztiában. 
Barátunk, példaképünk, erőnk és utunk. Meg kell ismcr­
netek Jézus KrisZ!J.ISl. Minél jobban ismerjük, annál jobban 
szerctjük, mivel O, - azonfelül, hogy Isten - tökéletes, s 
éppen ezért egyszerű és rokonszenves ember is. 

A történelem folyamán újra és újra voltak olyan 
egyéniségek, akik különböző világszemléletet képviselve, 
meg akarták nyerni maguknak az embereket. Még ma is így 
van ez. Különböző vezérek megkísérlik, hogy mcggy6zzcnek 
minkct arról: érdemes 6kct követni és céljaik szolgálatába 
szeg6dni. Csakhogy senki sincs, akit Jézus Krisztussal még 
csak messzir61 is össze lehetne hasonlítani. Mert akiknek 
volt vele dolgyk, azok azt mondták: Még ember így nem 
beszélt, mint O! - Nálad vannak az örök élq igéi! - Követni 
akarjuk és nála akarunk nyusvást találni. - "Erte mindent el­
vetcllcm, s6t személnek tekmtettcm, csakhogy Krisztust el­
nyerhessem és hozzá tartozzam" (Fil3,8). 

Dc mit is tehetünk azért, hogy Krisztust egyre jobban 
megismerjük? Nagyon egyszerű. Az Evangéliul])ban hű 
képet találunk a történelmi Jézusról, úgy, ahogy O Palesz­
tinában élt. Az eukarisztiában ajándékba kapjuk Jézust, 
úgy, ahogyan ma közöttünk él. Amikor az Evangéliumot, az 
örömhírt olvassuk, érezzük, hogy az a Jézus, aki kétezer 
évvel ezel6tt élt, ma is él és közel van hozzánk. Mintha csak 
ma is úgy élne, mint egykor Názeretbcn. Ugy~nakkor az 
eukarisztia a feltámadt Krisztus teste és vére. El és jelen 
van, még ha a kenyér és bor színe alá rejtetten is. Szól 
hozzánk, lelkesít és cr6t ad. 

Ha egyesítjük a kétfajta szemlélctmódot - az Evan­
géliumét és az eukarisztiáét - tiszta képet kapunk Jézusról: 
arról, aki volt és arról, akit ma számunkra jelent. Valójában 
meg akarjátok ismerni Jézust? Valóban akarjátok, hogy át­
alakítson benneteket? Akkor olvassátok az Evangéliumot a 
tabernákulum előtt, fogadjátok be Krisztust szívetekbe az 
áldozásban. Mondjátok neki, amit a tanítványok is mond­
tak: "Uram, taníts minkct. Uram, nem értjük, amit mon­
dasz, magyarázd meg nekünk". 

Így kaphat mindcgyikünk helyes képet Jézusról, jóllehet 
6 maga kczdctl61 fof,rva összehasonlíthatatlan teljesség birto­
kosa. Ugyanakkor senki scm képes Jézust egészen fölfogni, 
magának kisajátíla'1i vagy kizárólagosan utánozni. Mindcgyi­
künk másként érti Ot, és Urunk személyének bizonyos voná­
sait kísérli meg követni. Mindcgyik szcnt megpróbált Jézus-
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hoz hasonlóvá lenni és mégis mindegyikük különböző. 
Szent Pál különbözik Pétertől és mind a kettő ugyancsak 
más, mint Szent János. Assisi Szent Ferenc nem hason­
lítható össze Szent Domonkossal és emez is különbözik 
Szent IgnáctóL Szent Ignác is különbözik Bosco Szent Já­
nostól. 

Mindenesetre, meg kell próbálnunk képet alkotnunk 
Jézusról és ag~ennyire kehetséges, föl kell fedeznünk 
személyiségét. Eletutunknak el kell vezetnie a vele való ta­
lálkozáshoz; egy valóságos találkozáshoz, amikor is magun­
kat egyre jobban ~~adjuk neki, az evangélium és az euka­
risztia Jézusának. O egy és ugyanaz a Jézus, aki föltámadt, 
szeret és keres minket, ahogy keresi a világ minden em­
berét is. 

Jézus engem is hív és misszióba laUd 

Hogy jobban megértsetek, elmondom nektek az euka­
risztiával kapcsolatos személyes tapasztalataimat azokat az 
élményeimet, amelyek révén Isten keze felismerhetővé vált 
életemben és amelyek megmutatták nekem, hogy Isten veze­
tett és vezet még mindig. Biztos vagyok benne, hogy hason­
l§ tapasztalataitok nektek is voltak - és még lesznek az 
Urral. 

Első eukarisztikus élményem jezsuita hivatásommal kap­
csolatos. Lourdes-ban, az eukarisztikus körmenet alatt, a 
bazilika előtti téren egy csoda tanúja voltam. Néhány héttel 
előtte halt meg édesapám, és családunk Lourdes-ba uta­
zott, hogy ott töltsük el a nyarat nyugodt, barátságos és val­
lásos légkörben. Egész hónapra ott maradtunk. Mivel már 
orvostanhallgató voltam, külön engedéllyel rendelkeztem, 
hogy a gyógyulást kereső betegeket közelről megfigyelhes­
sem. 

Egyik napon éppen nővéreimmel álltam a bazilika előtti 
téren. Nem sokkal az oltáriszentség tiszteletére rendezett 
körmenet megkezdése előtt egy rokkantkocsit toló, közép­
korú asszony haladt el előttünk. Egyik nővérem felkiáltott. 
"Nézzétek azt a szegény fiút a tolókocsiban!" Egy körül­
belül 20 éves fiatalemberrql volt szó, akit a gyermekbénulás 
teljesen megnyomorított. Edesanyja hangosan imádkozta a 
rózsafüzért és időnként felfohászkodott "Szűz Mária, segíts 
meg bennünket!" Megindító látvány volt és emlékeztetett 
arra a könyörgésre, amellyel az evangéliumi betegek fordul­
tak Jézushoz: "Uram, tisztíts meg ettől a bélpoklosságtól!" 
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Az anya sictett az elülső sorokban elfoglalni a helyét, ott, 
ahol a püspök egész közel halad el a Legszentebbel a szent­
ségtartóban. Elkövetkezett az a pillanat, amikor a püspök a 
fiút megáldotta az oltáriszentséggel. Az pedig ugyanolyan 
bizalommal tekintett a szentségtartóra, mint az evangéliumi 
bénán született ember Jézusra. Amikor a püspök a kereszt 
jeiét rajzolta meg a monstranciával, a fiú gyógyultan állt fel 
a tolószékbőL A körülötte lévők szívből jövő örömmel 
kiáltozták: Csoda! Csoda! Mivel volt különleges enge#­
lyem, ott lehettem az ezt követő orvosi vizsgálaton. Az U r 
valóban meggyógyította. Képtelen vagyok nektek elmon­
dani, mit éreztem és gondoltam azokban a percekben. A 
madridi Orvosi Egyetemről jöttem, ahol több professzort és 
évfolyamtárs~mat Ismertem, akik a csodákból csak tréfát 
tudtak űzni. Es most szemtanúja lettem egy olyan csodának, 
amit az eukarisztiában rejtőzködő Jézus Krisztus művclt. 
Ugyanaz a Jézus, aki élete során oly sok beteget és bénát 
gyógyított meg. Határtalanul örültem: úgy éreztem, mintha 
Jézus mellett álltam volna. S amilyen mértékben meggyő­
ződhettem mindenhatóságáról, olyan kicsinek kezdett tűnni 
a körülöttem lévő világ. 

Visszamentern Madridba, de a könyvek kiestek a kezem­
ből, a kísérletek és az előadások üresnek látszottak, pedig 
korábban igencsak lelkesítcttek. Társaim állandóan ostro­
moltak: "Mi van veled? Teljesen elvesztetted az eszed?" 
Igen, valóban teljesen magamon kívül voltam: csak az ál­
dásra emelt oltáriszentségre és a tolókocsiból fölugró fiúra 
gondoltam. Három hónappal később a Jézus Társaság loyo­
lai noviciátusába léptem. 

Az Úr olyan módon győzött meg, ahogyan az evangé­
liumban tette. Csodái és tanítása révén úgy fölébresztette 
bennem a hitet, és a szcretetet, hogy mondhatt~: "Hagyj cl 
mindcnt, és kövess!" Az eukarisztiában lévő Ur ugyanaz 
volt, mint az evangéliumi. Hatalma és kívánsága is ugyanaz: 
Növekedjék csak a papok száma, ahol a termés ilyen bő­
séges! 

Ha az ember egyszer is meghallja ezt a hangot - ma 
éppúgy, mint húsz évszázaddal ezelőtt - többé nem felej­
theti el. Természetesen mindenki szabadon választhat: kö­
veti-e ezt a hívást, vagy sem. De ahogy Szent Ignác mondta: 
csak azok nem követik, akiknek scm eszük, scm értelmük. 
Nem kételkedem, hogy az eukarisztikus Jézusból kiáradó, 
és azon az emlékezetes délutánon Lourdes-ban megmutat-
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kozó erö ugyanaz, mint ami a történelmi Jézusból szárma­
zik. Lourdes-ban azt tapasztaltam meg, __ amit Jézus kortár­
sai, amikor a tömeg körülvette őt és O sokakat meggyó­
gyított (Mt 9,18; 14,14; Mk 2,13; 3,20; Lk 5,17-26 stb.). 
Ugyanaz a Jézus, csupán most kenyér és bor színe alatt rej­
tözködve, dc ugyanawal a hatalommal és szeretettel. Az 
ilyen tapasztalatok kitörülhetetlen nyomokat hagynak. Fel­
bátorítanak arra is, hogy az apostolokkal együtt mondjuk: 
"Amit hallollunk, amit szemünkkel láttunk és amit ke­
zünkkel tapintottunk: az élet Igéjét hirdetjük nektek" (lJán 
1,1-3). 

E6'Y jezsuita elhivatottsága lényesében missziós jellegű. 
1927-ben léptem a rendbe, és 1937-tg, amikor kívánságom 
teljesült, folyvást azért imádkoztam, hogy Japánba küldjc­
nek. Kezdellől fo6rva hittem, hogy oda tartozom. ,Ez a meg­
gyözödés bensöm mélyéböl eredt. Ezenfelül az Ur ezt még 
egy eukarisztikus élménnyel megerősítette. Még a noviciá­
tus elején házunk rektorának - Cesareo lberonak hívták -
ministráltam. Megkérdcztcm, mi a véleménye: megtagad­
ná-e a jczsuiták rcndfönökc, hob'Y engem Japánba küldjc­
nek? A mise végén, amikor lejött az oltártól, azt mondta: 
"Japánba fogsz menni." Az volt az érzésem, hogy maga az 
Ur, aki éppen föláldozta magát az oltáron, mondja nekem 
a rektoron keresztül: A tc hivatásod az, hogy Japánba 
menj. Emberek milliói várnak ott rád, ott a tc apostol­
kodásod területe. Meg vagyok győződve, hogy Jézus üzente 
nekem ezt, amit csak tíz éwel késóbb erösítcttck meg 
hivatalosan. Ugyanaz a Jézus, aki tanítványait kiválasztotta, 
hogy személycsen szolgálják (Jn 1,40-45). 

Visszagondolok 1938 októbcrére; Seattie-böJ (USA) 
utaztam Jokohamába, Japánba. Már pap voltam. Amikor a 
hajókabinban a szentmisét ünncpcltem, visszaemlékeztem a 
loyolai r~ktorral folytatolt beszélgetésre fiatal jezsuita ko­
romból. Es most Jézust tarthattam a kezemben az általam 
átváltoztatolt szcntostyában. Ö küldött engem Japánba, ab­
ba az országba, amelyet Xavéri Szcnt Ferenc, a, nagy jezsui­
ta kezdett evangelizálni 400 éve. Ugyanaz az Ur, aki apos­
tolainak mondta: "Menjctck tehát, tegyétek tanítványommá 
mind a népeket... S én veletek vagyok mindcnnap, a világ 
végéig" (Mt 28, 19-20). Japánban folytatandó ténykedé­
semre gondolva, nagy lelkesedést és örömct éreztem. Az 
volt a benyomásom, hogy maga Jézus oktat, ahogy a népet 
tanítolla Tiberiás taván a csónakból (Mt 13,1-3). A 
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bölcsesség, amelyben akkor részesített, olyan formában 
szólt hozzám, amit még ma scm értek egészen. 

4. Jézus teste és vére a világért 

Az Úr által nekünk adott küldctés gyökere ugyanis a 
vele való személyes találkozásban van, dc m_ipdcnkirc vonat­
kozik, sőt az egész világra mutat. Hiszen O sokakért, azaz 
az egész világért ontotta vérét. Mindcn szentmisc tehát 
effélc küldctés is a világért és a világban. 

Emlékszem arra a misére, amelyet a jól ismert hegyen, a 
Fudzsijamán, 3700 métcrcs magasságban mondtam. Egyik 
szcrzctcs testvéremmel másztunk föl. Akkoriban még csak­
nem az egész utat gyalog kellett mcgtcnni; lóháton csak 
mintcgy ezer métcrcs magasságig lehetett eljutni. Mivel a 
csúcs már reggel hat órától felhGbe burkolódzik, négy óra­
kor fent kellett lennünk, hogy élvezhessük a gyönyörű kilá­
tást. 

Idejében fönn voltunk, és a szcntmisét tökéletes magány­
ban ünnepeltük meg. Ez az új, csodálatos környezet elgon­
dolkodtatott; szemünk cl6tt kitárulkozott az egész ország. 

A felfelé kapaszkodás - mivcl sietnünk kellett, hogy 
idóbcn otJ legyünk - alaposan kifárasztott Többször gon­
doltunk Abrahámra és Izsákra, ahogy az áldozat bemu­
tatása végett a hegyre kapaszkodnak. Amikor elértük a csú­
csot, lenyűgöző napfelkelte fogadott. Ez jókedvre derített, 
és a szcnt áldozat ünneplésérc hangolt. Még sohascm mu­
tattam be misét ilyen körülményck között. Felettünk a kék 
égboltozat, egy végtelen templom kupolája, amely fenséges 
és rabryogó. Alattunk élnek Japán lakói, akik nem ismerik 
az igaz Istent. Lelkem a gyönyörűen ível() boltozat fölé, az 
isteni Fenség trónusához, a hárornságas Istenhez emelke­
dett. Már-már láttam a Szcnt Várost, az égi Jeruzsálemet, 
Jézus Krisztust és vele Xavéri Szent Ferencet, Japán első 
apostolát, akinek néhány hónap alatt őszült meg g haja, 
olyan sokat kellett tennie, szcnvcdnic ezért a népért. Igy áll­
tam én is az ismeretlen jöv6 cl(ítt. 

Ha tudtam volna, hogy mi mindcn vár rám, bizonyára re­
megett volna a kezem a szcntostya emelése közben. Ezen a 
csúcson, ilyen közel az éghez azt hittem, jobban értem a 
rám bízott küldctést. Megújult buzgalommal jöttem Ic a 
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hegyről. Az eukarisztia ezen ünneplése sejtetni engedett ne­
kem valamit az örök Isten és a mindenség Urának nagy­
ságából. Ugyanakkor éreztem, hogy részt veszek abban a 
nagy wegváltói múben, amit az Atya Jézus Krisztusra bí­
zott. Oszintén és meggyőződéssel ismételhettem lzaiás sza­
vait: "Itt vagyok, engem küldj!" (Iz 6,8). Vagy akár Xavéri 
Szent Ferencét: "Igen, engem küldj!" 

Szerettem volna a hegyen is maradni, nem kívántam el­
menni, élvezni akartam továbbra is az égi látványt, akárcsak 
Péter, amikor így kiáltott föl: "Uram, jó itt nekünk! Ha 
akarod, csinálok ide három sátort: egyet neked, egyet Mó­
zesnek, egyet pedig Illésnek" (Mt 17,4). Az volt a benyo­
másom, hogy maga Jézus oktat, ahogy a népet tanította Ti­
bériás taván a csónakból (Mt 13,1-3). 

A bölcsesség, amelyben akkor részesített, olyan formá­
ban szólt hozzám, amit még ma sem értek e~észen. Annál 
is inkább eszembe jutottak ezek a szavak, mtvel kísérőmet 
Mózes Domenzainnak hívták. Ugyanaz a Jézus, aki előtt 
Szent Péternek földre kellett borulnia, nekem is szólt euka­
risztia-ünneplésünk ezen fölemelt pillanatában: "Ne félj!" 
(Mt 17,17) Szükségem volt erre a szózatra, mivel erről a 
magasságról az elkövetkező évek nehéz életébe kellett 
leszállnom. Mi mindent képes Urunk egyetlen misében el­
mondani és tanítani! 

Amikor Krisztus meghalt Hirosliimában 

Fudzsijamával kapcsolatban egy másik mise jut eszem­
be. Ezt a fentiektől teljesen eltérő körülmények közölt tar­
tottam. Ez tanított meg arra, hogy Jézus megváltó tcrvét 
szenvcdések és fájdalmak árán valósíthatjuk meg, úgy, 
ahogy ő is szcnvcdctt és meghalt értünk. 

1945. augusztus 6-án 8 óra tíz perckor robbant az első 
atombomba. Egész Hirosbimát elpusztította, csak hamu ma­
radt a helyén. Egyetlen szempillantás alatt nyolcvanezer em­
bert ölt meg. Házunk egyike volt azoknak a keveseknck, 
amelyek állva maradtak, még ha erősen meg is rongálódott. 
A nagy légnyomás minden ajtót és ablakot kiszakított s elsö­
pört. Otthonunk kórházzá lett. Mintegy kétszáz sebesültet 
szállásoltunk el, hogy segíthessük, ápolhassuk őket. Augusz­
tus 7-én reggel öt órakor mondtam a szentmisét, még mi­
előtt a sebesülteket elláttuk, és a halottakat elföldeltük vol­
na. Biztos, hogy a legnehezebb órákban érezzük magunk­
hoz legközelebb az Istent, ekkor tudatosul bennünk, milyen 
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gyakran szarulunk a segítségére. Természetesen a körülmé­
nyek nem nagyon növelték az áhítalot a szentmiséhez: a ká­
polna félig romba dőlve és tele sebesültekkel: egymás mel­
lett feküdtek a földön, és hihetetlen kínokban gyötrődtek. 

Megkezdtem a szentmisét; a lehető legjobban végeztem, 
ahogy csak tudtam, a tömeg előtt, amelynek fogalma sem 
volt arról, hogy mi is történik az oltáron. Soha nem leszek 
képes elfelejteni azt a rettenetes látványt, amely akkor foga­
dott, amikor a "Dominus Vobiscum"-nál feléjük fordultam 
(akkor ugyanis még háttal a közösségnek miséztünk). Kép­
tclen voltam megmozdulni: kitárt karokkal, megbénulva áll­
tam, ahogy megpillantottam ezt az emberi tragédiát, az is­
meretek és a technikai haladás eme szörnyű tobzódását az 
emberiség elpusztításáért! Mindnyájan aggodalmas szem­
me! néztek rám, telve kétségbeeséssel, de reménnyel is, 
mintha erről az oltárról vigasztalást kaphatnának. Borzal­
mas kép volt, de néhány perc múlva már éreztük, hogy az 
oltárra (és közénk) jött az, akiről Keresztelő Szent János 
ezt mondotta: "De közöttetek áll az, akit nem ismertek" (Jn 
1,26). 

Soha nem értettem meg annyira, mint akkor, hogy 
milyen magányban élnek azok, akik nem ismerik Krisztust. 
Előttük állt Megváltójuk, aki életét adta értük, s nekik még­
sem volt fogalmuk arról, hogy ki az, aki itt van közöttünk. 
Én voltam az egyetlen, aki ezt tudta. 

Egészen spontánul egy imádságot mondtam azokért, 
akik ilyen borzalmas kegyetlenek voltak, akik ledobták az 
atombombát: Uram, bocsáss meg nekik, hiszen nem tudják, 
mit cselekszenek! Azután imádkoztam azokért, akik itt fe­
küdtek előttem, akiket kínjaik gyötörtek: Uram, adj nekik 
hitet, hogy lássanak. Adj nekik erőt, hogy elviseljék szenve­
déseiket. Amikor ezek fölé az összezúzott, eltorzított testek 
fölé emeltem a szentostyát, egész szívemből könyörögtem: 
U ram és Istenem, könyörülj ezen a pásztor nélküli nyájon! 
Add, Uram, hogy higyjenek! Add, hogy megismerjenek Té­
ged! 

Biztos vagyok benne, hogy arról az oltárról a kegyelem 
áldása áradt szét. Hat hónap múlva, amikor mindannyian 
gyógyullan tértek haza (csupán két ember halt meg), töb­
ben fölvellék a keresztség szentségét. Mindannyian megta­
nullák, hogy a keresztény felebaráti szeretet együttérzésre 
nevel, s olyan mértékben vigasztal, ami felülmúlja az emberi 
igyekezetet. Krisztus olyan békével ajándékoz meg, amely 
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lehetövé teszi, hogy az ember a fájdalmak közepelle is mo­
solyogjon és képes legyen megbocsátani mindazoknak, akik 
ennyi szcnvcdést okoztak neki. 

Ezek a szcnlmisék olyan pillanatok, amelyekben az is­
teni világosság megérteli velünk azt, amit hit nélkül csak 
nehezen, vagy egyáltalán nem fogunk fel: a szcnvcdés 
értékét, a felebaráti szcrctct áldozatának szépségét és nagy­
ságát. 

5. Jézus, a barát és vigasztaló 

Az eukarisztia különlcgcs jclcnt<5ségét akkor tapasztal­
juk meg, ha vele egész élctünk folyamán bizalmas közcl­
ségben éltünk, és egyszerre csak nélkülözni kényszcrülünk. 
Az ilyen idöszakokban és pillanatokban ismerjük fel azt a 
különlcgcs szcrcpct, amelyet Jézus, barátunk és vigaszta­
lónk, elfoglalt az életünkben, amikor nap mint nap az euka­
risztiából táplálkozunk. 

Jól emlékszem egy 18 éves japán lányra, akit négy évvel 
azcUíll kcrcsztcllcm meg, és aktböJ buzgó keresztény lelt. 
Mindcn nap a kora reggeli misérc járt, és oll áldozoll. Az 
alombomba robbanása utáni napokban végigmcnlcm a ro­
mokkal borítolt utcákon. Azon a helyen, ahol a házuk állt, 
egy kunyhót találtam: néhány cölöp, amelyet bádoggal fed­
Lek be. Be akartam lépni, dc az tsz<myatos bűztlíl vissza­
hököltcm. A fiatal keresztény lány - Nakarnura volt a neve 
- egy csupasz deszkán feküdt, alig valamivel a padló szintjc 
fölött. Lábait és karjait kinyújtolla. Alig néhány megégcll 
sziivcldarabka födte. Mind a négy végtagja egyetlen eleven 
seb volt., A genny a földre folyt a scbckböl, s a száraz por 
bcilta. Ugy tűnt, hogy szegény kis összeégcll leste csak 
scbckb61 és csontokból áll. Már 15 napja feküdt így, 
anélkül, hogy segíteni tudoll volna magán. Kevés rizst evett 
csupán, amelyet apja adott neki, aki maga is súlyosan meg­
sebesült. A lány egész háta clüszkösödöll, mivcl képtelen 
voll helyzetét a legkisebb mértékbcn is válloztatni. Amikor 
megpróbáltam kitisztítani sebeit, lállam, hogy izmai helyén 
már csak gennyes massza van. A hátán akkora lyuk kckt­
kczcll, hogy bele fért volna az öklöm. Ez a szörnyű látvány 
annyira mcgrázoll, hogy beszélni scm tudtam. Egy kis idö 
múlva Nakarnura kinyitolla a szcmét. Amikor közelhajol­
tam hozzá, és rámosolyogtam, sírni kczdcll, s megpróbült -
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a gennyes csonkkal - kezet adni. Olyan hangsúllyal, amelyet 
nem tudok soha elfelejteni, megkérdezte: Páter, elhozta ne­
kem az oltáriszentséget? 

Milycn más volt ez a szentáldozás! Mcnnyire különbö­
zött azoktól, amelyekben nap mint nap részcsítcttcm. Naka­
mura azt kérle tölem, amit már k~t hete nélkülöznic kellett, 
s ami után annyira vágyódott: az Ur testét, amely elfeledteti 
vele összes szcnvcdéscit, sebeinek sajgását. Az oltáriszent­
séget kérte, Jézus Krisztust, az ö nagy vigasztalóját, akinek 
ö sok hónappal ezelőtt önmagát tcslcst61-lelkcstl5l odaaján­
dékozta, hogy mint szerzctcsnövér a szegények rendelke­
zésérc álljon. 

Bármit odaadtam volna azért, hogy megtudjam tőle, 
mcnnyire hiányzott neki az oltáriszentség, és mckkora öröm 
töltötte cl most, hogy ismét magához vchcttc Krisztust. 
Hasonló kérést még soha nem hallottam senki olyantól, aki 
egyetlen élő sebnek látszott. Még senkit scm láttam, aki a 
haldoklók szcntségét ekkora vágyakozással vette volna fel. 
Nakarnura ez után nem sokkal ,!Jlcghalt. Dc még 
részesülhetett Krisztusban, átölclhctte Ot, akit olyan nagyon 
szcretctt, s aki a mennyországban már bizonyára türelmet­
lenül várta. 

Már sokszor clgondolkodtam a Nakamurával átélt élmé­
nycmröl. Mcnnyit tanultam t6le! Megértettem, rockkora ér­
téke van az oltáriszcntsé~nck az olyan ember számára, aki 
valóban abból élt. Mcnny1rc elfeledteti vele mindcn más igé­
nyél, s6t kínját és szcnvcdésést is; rockkora örömöt szcrcz a 
benne való részesülés, s ez az öröm annál nagyobb, minél 
hosszabb ideig kellett az oltáriszentséget nélkülöznie. Fon­
tolgattam, rockkora cröt ad nekünk Krisztus ebben a szcnt­
ségbcn, miképpcn ajándékozza nekünk ezzel szcrctctét és 
semmi mássá! össze nem hasonlítható örömét. 

Én magam is átéltcm, mckkora fájdalmat okoz, ha nem 
jutunk a szcntáldozáshoz, mégpedig a 33 napos fogságom 
Idején, Japánban. Ugyanakkor megtapasztaltam Urunknak 
hűséges, minkct megerösítő jclcnlétét is. A kereszténység el­
lenségei ezer vádat hoztak föl ellenem. Haragosak voltak, 
mivcl számos fiatal csatlakozott az Egyházhoz, annak elle­
nére, hogy ebben mindcn áron mcgpúbálták megakadályoz­
ni (íkct. 

A Szcpléítclcn Fogantatás ünnepén, 1941. december 
R-án Japánban kitört a háború. A katonai rcnd(írség azon-
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nal letartóztatott, és egy mindössze 4 négyzetméteres 
cellába zárt. Fogalmam sem volt, hogy miért csuktak le, 
mert azt csupán fogságom végén hozták tudomásomra. 
Ezeken a hideg decemberi éjszakákon teljesen egyedül vol­
tam, ágy, asztal s minden szükségcs más felszerelés nélkül. 
Csak egy roatracom volt, azon aludhattam. Félelem és ag­
godalom kínzott, mert arra gondoltam, valami olyant tehet­
tem, amivel másokra bajt hozhatok. Azonban legfőképpen 
attól szcnvcdtem, hogy nem mondhattam szentmisét és 
nem részesülhettem a szentáldozásban. Most fogtam fel 
igazán, mit jelent egy pap, egy jezsuita számára az 
eukarisztia, akinek élete központját képezi és jelenti a 
tabernákulum és a szentmise. Ott voltam tehát, piszkosan, 
borotválatlanul, kiéhezetten, csonttáfagyva, megfosztva 
annak lehetőségétől, hogy valakivel is beszélhessek. Mi min­
denre jöttem rá ott! Azt hiszem, ez volt az a hónap, 
amelyben egész élctem folyamán a legtöbbet tanultam. 
Mivel egyedül voltam, megtanultam a magány, a csend 
jelentöségét, megismertem a kemény és szigorú szegénység 
értelmét, megízleltem a belső beszélgetések igazi zamatát, 
amelyeket lelkem "Vendégével" folytattam, akit még soha 
sem éreztem olyan szeretctre méltónak, mint amilyennek 
akkor megismertem. A hallgatásnak és gondolkodásnak 
ezekben az óráiban és napjaiban Krisztus szavai világosítot­
tak meg és erősítettek: "Gondoljatok a tölem kapott 
tanításra: Nem nagyobb a szaiga uránál. Ha tehát engem 
üldöztek, titeket is üldözni fognak" (Jn 15,20). 

Karácsonyi ének "shimpu sama"-nak 

Szünet nélkül tartott kihallgatásom, harminchat órán 
keresztül. Mindenféle kérdést tettek föl és különféle 
trükkös módszereket használtak, hogy valamiképpen vádat 
emelhessenek ellenem. Én magam voltam legjobban meg­
lepve válaszaim "bölcscsségén" és találó mivoltán. Ez bizo­
nyíték volt számomra, igazolása Krisztus szavainak: "Véssé­
tek hát szívetckbe: Ne törjétek fejeteket, hogyan védekez­
zetek. Olyan ékesszólást és bölcscsséget adok nektek, hogy 
egyetlen ellenfeletek scm tud ellenállni vagy ellentmondani" 
(Lk 21,14-15). 

Amikor szenvedéseim igen magasra hágtak, különlegc­
sen nagy vigasztalást is tapasztaltam. A karácsony elötti éj­
szakán történt. Visszaemlékeztem sok szép karácsonyi ün­
nepre, arra a három misére, amelyet ezeken az éjszakákon 
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rendszeresen ünnepelhcttcm. Milyen szép emlékek! Most 
mindez elmaradt. Egyedül voltam, mise nélkül. Ez inkább 
nagypéntek volt, mint karácsony. Amikor már úgy tűnt, 
hogy a karácsonyom passióvá, a szent éj Gctszcmáni kertté 
alakul, egy ablakból fúrcsa hangokat hallottam. Halk mor­
molás volt; embereké, akik csak suttogtak, hogy föl ne fe­
dezhcssék őket. Figyelmesen hallgatóztam. Ha valaki közü­
Ictek valaha is ült fogságban és várt az ítéletre, az tudja 
csak fölfogni, mekkora aggodalmat váltott ki mindez belő­
lem. Félelmet, amelyet az ember csak akkor érez, amikor 
fogolyként négy fal közé van bezárva. 

A mormolásból váratlanul egy halk, bátorító és vigasz­
taló karácsonyi ének bontakozott ki. Egyike azoknak az éne­
keknek, amelyeket én magam tanítottam közösségcmnck. 
Nem tudtam tovább visszatartani érzelmeimet, sírni kezd­
tem. Hiszen ezek az én kereszténycim! Nem törődve a ve­
széllyel jöttek, hogy papjukat, az ő "shimpu shama"-jukat 
megvigasztalják. Azt, aki ezen a karácsonyi éjjelen távol 
volt, s nem ünnepelhetett velük oly boldogan, mint régen. 

Aztán ismét csönd lett. Ők elmentek, én pedig egyedül 
maradtam. Lelkünk azonban egységbe fonódott annál <!Z ol­
tárnál, amelyre most Jézus ismét hamarosan leszáll. Erez­
tem, hogy szívembe is betér, és ezen az éjszakán élctem 
legszebb lelki áldozását végezhettem. Ezután számomra az 
eukarisztia valami egészen új és más lett. Mcgkísércltcm, 
hogy élményemct örökre elraktározzam, hogy soha cl ne 
veszítsem. Amikor az ember hiányol valamit, hiányolja az 
időt is, amelyben legerősebben megtapasztalja annak az 
értékét, amit nélkülöz. Azért mondhatom, fiatal barátaim, 
hogy az eukarisztia kincs, a legnagyobb érték, amelyet Krisz­
tus szívc nekünk, embereknek adhatott. 

6. Közöttünk ütötte fel sátrát ... 

Élctemnek egy másik élménye érttette meg velem azt, 
hogy milycn bensőséges kapcsolatban kell állnunk az 
eukarisztikus Jézussal, valammt azt is, hogy az imádság 
annál mélycbb, minél cgyszcrú1Jb. -Fiatal fiúk és lányok 
csoportjával tartózkodtam Yamagutsiban. Volt köztünk egy 
körülbelül 20 éves lány is, aki feltűnés nélkül el-elment a 
kápoln4ba, és olt órák hosszat imádkozott a tabernákulum 
eliílt. Ugy tűnt, hogy teljcsen elmerült a gondolataiban, 
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pedig fiatal voll, mint a többiek, emelelt nagyon szép és vi­
dám. Meglepett, hogy milycn kitártóan látogatja a ká­
polnát, s ugyanakkor osztozott a csoport életében, ahol na­
gyon szcrctték. 

Ebryik nap talátkoztam vele, éppen amikor kijött a ká­
polnából. Szokás szcrint beszédbe elcgycdtünk, s szóba ke­
rültek gyakori és hosszú látogatásai a kápolnában. Megkér­
dcztcm: Mit csinál az egész idő alatt a tabernákulum előtt? 
Habozás nélkül, mintha a választ előkészítelle volna: Sem­
mit. 

Hogy-hogy semmit? Majd folytaltam: Lehetséges lenne 
ilyen hosszú idöt töllcnia kápolnában anélkül, hogy ott bár­
mit is csinálna? Ez a precíz kérdés kissé zavarba hozta. 
Hosszasan gondolkozott; majd ezt mondta: Hogy mit csiná­
lok a tabernákulum előtt? Hát egész egyszerűen csak ott va­
gyok. Ezután elhallgatott, és ismét mindcnnapi témákról be­
szélgettünk. 

Azt gondolhatnánk, hosY ez a lány semmit scm mon­
dolt, vagy legalábbis scmm1 érdemlegeset. Valójában azon­
ban semmit scm titkolt cl és mindcnt közöl~ egyetlen kifeje­
zésben. Egyetlen szóban ös;;zcfoglalla az Ur elölt eltöltött 
idö értelmét: ''Vele )enni". Ugy, ahogy Mária, Lázár testvé­
re tart(vkodott az Ur lábainál, vagy Szűz Mária a keresztfa 
alatt. Ok is egyszerűen csak ott voltak. Ezek a barátság, a 
bizalmasság órái, amelyekben semmit scm veszítünk cl, 
még akkor scm, ha úgy véljük, semmit scm adtunk, éppen 
azért, mcrt egész létünket adjuk oda. Sajnos, kevesen van­
nak, akik megértik, milycn fontos az, hogy az 
eukarisztiában lev() Ur elött jelen legyünk, és milycn 
értékes ez a látszólag "elveszett" idö. 

Adhatok nektek egy jó tanácsot? Tekintsétek Jézust 
bizalmas barátotoknak. Tanuljátok meg, miképpcn lehet öt 
meglátogatni: kercssétek fel lít, legyetek vele, és fel fog­
játok fedezni, milycn sokat nyertek ezáltal. Olyan bölcscs­
ségröl van szó, amelyet csak 6 adhat meg nektek; a valódi 
tudományról, mely bölccsé, szcntté és boldoggá tesz. Eb­
ben a szívt(íl szí\'ig terjed() találkozásban lépésrl51 lépésre s 
ajándékul mindcnt megkapunk, arnirc csak az élethez szük­
ségünk van. "Mondd meg, kivel jársz, és akkor megmon­
dom neked, ki vagy". Ha Jézust látogatod, ha nála tartóz­
kodol, akkor bellílcd is egy másik Jézus lesz. 
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7. Jézus küliinüsen vonzódik a szegényekhez 

Az evangélium Jézusa ugyanaz, mint az eukarisztiáé. 
Ezért mindazokkal bensőséges és értékes viszonyba lép, 
akik hosszú id6n keresztül bizalmasan feltárják neki szí­
vükct. Azonban ne higgyük, hogy nem volna képes mindcn­
kivcl egyaránt beszélni, különöscn pedig azokkal,, akik ne­
héz és nyomorúságos körülményck közölt élnek. Eppcn cl­
lenkcz()leg: Jézus, aki értünk ontotta vérét, mindig új lchc­
t6ségckct talál, hogy elérje szívünkct. 

Néhány éwcl ezelőtt meglátogattam egyik rendtarto­
mányunkat Dél-Amerikában. Nem mindcn aggodalom nél­
kül hívtak meg az ottani cl6városba, ún. "favcllába", hogy 
ott misézzck. Azt mondták, ez a legszegényebb negyed az 
egész környéken. Mintcgy 100.000 ember él itt, szcnnybcn 
és fcrt6bcn. Ez a nyomortelep ugyanis egy völgykatlanban 
fekszik, melyct mindcn esőzés után elönt az ár. Azonnal cl­
fogadtam a meghívást, hiszen tudtam: Ahányszor a szegé­
nyeket mcglátogatjuk, mindig sokat tanulhatunk. A szent­
misét egy barakkszcrü helységben ünncpcltük. Mindenféle 
anyagból tákolták össze, s mind a négy oldala nyitott volt. 
M1vcl nem volt sehol ajtaja, kutyák és macskák kódorogtak 
benne. 

Elkezd6dött a szcntmisc. Az éneket egy gitáros kísérte, 
aki nem volt éppen mcsterc a hangszcrénck. Mégis, 
csodálatos volt az eredmény. Máig emlékszem az énekek 
szövegére: 

A szcrctct önmagunk odaadása; clfclejtkczni önma­
gunkról, és csak azt keresni, ami a másikat boldoggá teszi. -
Milycn szép a S?;crctctért élni! Milycn nagy dolog az, ha 
adni tudunk! - Orömöt és boldogságot adni, önmagunkat 
adni, ez a szcrctct. Ha a másik embert úgy szcrctcd, mint 
önmagad, és magadat teljcsen odaadod másokért; meglá­
tod: nincs olyan ön1.és, amelyet ne tudnál legy6zni. Milycn 
szép is a szerelelért élni! 

Amíg az énekeket hallgattam, összeszorult a torkom. Ne­
hezemre esett folytatni a misét. Ezek az emberek, akiknek 
semmijük scm volt, készen úlltak arra, hogy önmagukat 
odaadják, s öriimiit, boldogságo! osszanak meg cgym{tssal! 
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Amikor az átváltozáskor felmutattam a szentostyát, a mély 
csendben megéreztem Urunk örömét, ak_i most kedveneci 
között tartózkodik. Hiszen ő modta: "Az Ur elküldött, hogy 
örömhírt vigyek a szegényeknek" (Lk 4,18). "Boldogok a 
lélekb5!n szegények, mcrt övék a mcnnyek országa" (Mt 
5,3). Aldoztatáskor láttam, hogy a cserzett, kemény, leégett 
arcokon könnyek folynak végig, s gyöngyönként csordulnak 
le. Ezek az emberek valóban találkoztak Jézussal, egyetlen 
vigaszukkaL A kezeim remegtek. 

Rövid párbeszédcs prédikációt tartottam. Olyan dol­
gokról beszéltek nekem, amelyekhez hasonlót semmiféle 
ünnepélyes beszédben nem lehet hallani. Egy idős asszony 
megkérdezte: "Ugye, ön az elöljárója ezeknek a papoknak? 
Nahát, senor, ezerszer megköszönöm őket önnek. Hiszen 
ezek a jezsuita atyák azt hozták számunkra, amit a legjob­
ban hiányolunk és arnirc a legnagyobb szükségünk van: a 
szcntmisét." Egy fiatalember mindannyiunk előtt merallot­
ta: Scnor Padre, tudnia kell: nagyon hálásak vagyun , hogy 
ezek a papok megtanítottak minkct még az ellenségcink 
szeretetére is. Egy héttel ezelőtt el6készítettem a kést, hogy 
megöljem egyik társamat, akit gyűlöltcm. Dc miután meg­
hallgattam a papunkat, aki az evangéliumot magyarázta, el­
mentem, fagylaltot vettem, és azt az ellenségemnek adtam." 
Végül egy félelmetes tekintetű, nagydarab ember így szólt 
hozzám: "Jöjjön a házamba, szerelnék önnek valamit mutat­
ni". Tanácstalan voltam, elfogadjam-c a meghívást vagy 
scm. Dc az en~cm kísérő páter bí;r,tatott: Mcnjen nyugod­
tan vele, ezek Igazi jó emberek. - I!:,ry elmentem a házába, 
egy félig szélesett kunyhóba. Rozoga székre ültetett. Err61 
a helyről jól láthattam a lemenő napot. Az óriás így szólt 
hozzám: Nézze, milycn szép! Néhány percig hallgattunk. A 
nap eltűnt. Ekkor a férfi ismét mcgszólalt: Nem tudtam, 
hogyan köszönjem meg önnek mindazt, amit értünk tett. 
Semmit scm tudok adni, de arra gondoltam, a naplemente 
örömct fog szcrczni önnek. Ugye, öröme telt benne? Jó 
éjszakát! Ezután kezet fogott velem. 

Éppen Ic akartam térni err61 az útról, amikor egy 
szegénycsen öltözött asszony jött hozzám. Kezet csókolt, 
rám nézett, és megindult hangon így szólt: Páter, imádkoz­
zon értem és a gyermekeimért! Ott voltam azon a szép 
misén, amelyet ön mondott. Most haza kell sietnem. Bár 
semmim sincs, a,mit a gyermekeimnek adhatnék. ·:· Kérem, 
imádkozzék az Urhoz értem. Neki segítenic kell. Es már el 
is tűnt, sict(5s léptekkel a kunyhójába. 
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Igen, ezen a szentmisén sokat tanultam a szegényektőL 
Mennyire különböznek az ilyen találkozások azoktól a nagy 
fogadásoktól, mclyeket a világ hatalmasságai adnak! 

8. Az eukarisztikus ember- az új, a Krisztushoz 
hasonló ember 

Mcsélhetnék még sok más, az eukarisztiával kapcsola~os 
élményemről. Azonban nincs minderre elegendő időnk. Igy 
csak az eddig mondottakat szeretném összefoglalni, meg­
kísérclvén, hogy mindcbből a magunk élctére vonatkozó 
gyakorlati következtetéseket vonjuk le. 

Mozgalmatok központi eszméje az "eukarisztikus ember" 
ideálja. Azaz olyan ember, aki az Atya tervcit viszi végbe, 
miközbcn önmaga teljcsen mások rendelkezésére áll, és 
szívét kivétel nélkül mindcnki számára nyitva tartja, s így az 
egész világnak megnyílik. Ez az eukarisztikus ember, az új 
ember. Az az ember, aki Jézussal egy új világot akar 
felépíteni. A mai világban, annak fejlődésével és korlátjaival 
egyetemben akartok újak, vagyis a legmodernebbek lenni a 
modcrnck között. Csupán az a kérdés, ismerjük-e ennek az 
újjászületésnek a megkülönböztető jcllcmvonásait, és hűek 
maradunk-e ezekhez. 

Ha azon mérjük le az "újjáalakulást", hogy miképpen 
öltözködünk, milyen hosszú a hajunk, a farmcrnadrágunk, 
milyen a gitárunk, milyenek a rock- vagy popénckcscink, 
vagy esetleg mennyire használjuk a kábítószcrekct, s hogyan 
vesszük ki részünket a vitában és az er6szakban, akkor 
valóban nem vagyunk a "legújabb" ifjúság. Hogy mi az új, 
annak lényegét Szcnt Pál írja le. Szerinte a bűn rabszolgája 
a "régi" ember. Ide tartoznak azok is, akik megkcményed­
tek, és azok is, akik elveszítették az erkölcs iránti érzékü­
ket; akik átengedték testüket, lelküket a rendctlcnségnck, 
valamint azok is, akik rabjai az erkölcstelenség bármilyen 
formájának. Ezen kritériumok alapján nagyon sok az olyan 
fiatal, aki magát "modernnck" va~ "új" embernek tartja, s 
közben a legvénebbek közé tartoZik. 

Csak az lehet valóban új ember, akit Isten Jézus Krisz­
tus példájára teremtett újjá "igazságosságban és szentség­
bcn" (Ef 4,23), vagy ahogy a görög szövcg még pontosabban 
mondja: "lélekben és érzülctbcn". 
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A szcrctctnck ez a teljessége nagy örömct szcrez, és 
olyan lelki békét adományoz, amely a Szcntlélck gyümöl­
cse. Ezért ti legyetek a legvidámabb fiatalok, s éljetek 
szívböl fakadó nevetéssel, olyan örömmel, amclyröl János 
apostol mondja, hogy azt "nem veheti cl töletck senki" (Jn 
16,22). 

Az új embernek azok az ismcrtctöjq,ryci, amelyeket az 
cls(í új ember, a názcrcti Jézus adolJ, nekünk, az a Krisztus, 
aki lsten és ember cgyszcmélybcn. O a magával ragadó ba­
rát, aki úgy tudott beszélni, hogy hallgatói felkiáltottak: 
"Még sohascm beszélt úgy ember, ahogy ez beszél" (Jn 
7,46). Ez a barát magára vette értünk még a borzalmas 
kereszthalált is, dc feltámadása után örökké él. Nemcsak az 
Atya jobbj{m az égben, hanem egészen közel mihozzánk, az 
cukariszti{tban. Az oltáriszentség Krisztus teljes áldozatá­
nak sok értékes vonását tárja föl nekünk. Ezek irányítsák 
élcteteket és újítsanak meg bennetcket nap mint nap! Jézus 
az eukarisztiában táplálékunkká lesz: új táplálékká, mcly 
minkct a legnagyobb mértékbcn egyesít vele, és új crlít ad 
számunkra, hogy új világol tervezzünk és építsünk fel. Jézus 
Krisztus velünk marad a tabcrnákulumban, hűséges 
harátként tart velünk, aki bátorít és arra tanít, hogy új em­
berré váljunk, olyanná, mint amilyen ő is. Kercssétek tehát 
a bizalmas együttlétet Krisztussal! Ismerjétek meg öt az 
eukarisztiában! Egy új világ útjain (í legyen a ti crlítök. Hi­
szen a keresztények nem lehetnek csupán önmaguk 
számára új emberek. Nekik az igazi modcrnség tanúivá, 
útmutatóivá, cllíhírnökcivé kell lenniök: annak a Krisztus­
nak a hírnökcivé, aki mindig modcrn és örökké új. 

Mindazt tehát, amit mondani akarok nektek, egyetlen 
szóban össze Jchct foglalni: Legyetek Krisztus harátai -
igaz barátai! O minkct barátaivá fogadott. Mosl rajtunk áll, 
hogy mi is barátunkká válasszuk öt; igaz s legjobb bará­
tunkká. S hogy mindnyájan hozzá forduljunk, s vele cggyé 
váljunk, élctünkben élctét folytassuk, arra nincs rövidebb 
út, mint az eukarisztia! 

Befejezésül rövid imát szerelnék mondani veletek és ér­
tetek: U ram, itt vannak elöllcd a fiúk és a lányok azon cso­
portjai, akik meghallották hívásodat: "Ha tökélctes akarsz 
lenni, add cl amid van, az árát oszd szét a szegényeknek ... 
Aztán gyere és kövess engem" (Mt 19,21). Hűségesek akar­
nak maradni hozzád. Követni akarnak téged, b{trhová is 
mész. Készen állnak arra, hogy életüket neked adj{tk. 
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Mondhatják, mint Ittai Dávidnak: "Amint igaz, hogy az Úr 
él, s amint igaz, hogy uram és királyom él: ahol uram és 
királyom lesz, ott lesz - akár él, akár hal - a szalgád is!" 
(2Sám 15,21) 

Az eukarisztiának azok az igazi, az új világot építő em­
berei, akik követik az Urat, bármerre is megy. Azok, akik 
testével és vérével táplálkoznak, és így Krisztussá alakulnak 
át. Egyedül Krisztus képes arra, hogy a régi embert, akinek 
kóből van a szíve, új, mai emberré alakítsa át. 
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IV. IMÁDLAK NAGY ISTENSÉG 

Az alábbi szentségimádási formák inkább csak 
indítást akarnak nyújtani arra, hogy milyen irányban 
haladhatunk, ha a zsinati megújulás szellemében 
kívánjuk elmélyíteni eukarisztikus hitünket és szere­
tetünket 

Egyik főszempont az, hogy a testté vált Szó színe 
előtt elmélkedjük át szavait, tanítását, életpéldáját A 
tartalom és a forma irányítsa szívünket az 
eukarisztiában az Atyának magát értünk feláldozó 
Krisztusra. 

A szentségimádásoknak, szentséglátogatásoknak 
tehát ugyanaz a célja, mint a szentmisének: bele­
kapcsolódni Krisztus áldozatába, "Vele" és "Benne" 
magasztalni az Atyát és építeni közösségét, Egyházát. 

A hála, dicséret, imádás és bűnbánat legalább 
annyi helyet kapjon a szentségimádásban, mint 
kéréseink. Ez utóbbiaknál pedig tartsuk szem előtt az 
egész Egyház s az embenség nagy kérdéseit, prob­
lémáit. 

A körülményeknek (résztvevó'k kora, lelki 
képzettsége, liturgikus idők stb.) megfele!öen kidom­
boríthatjuk egyik vagy másik pontot: több csendet 
iktathatunk be, a himnuszokat kiegészíthetjük vagy 
helyettesíthetjük a zsoltárokkal, több vagy kevesebb 
versszakot énekelhetünk, egybeilleszthetünk két vagy 
három elmélkedést. 

Mindenképpen törekedjünk arra, hogy a részt­
vevó'k átitatódjanak azoktól az igazságoktól, amelyek 
ugyan felmerülnek bennük a szentmise folyamán, de 
az általános liturgikus rend miatt nem jut idő el­
mélyítésükre vagy nem öltenek kifejezett formát. 
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SZENTSÉGIMÁDÁs 

l. Az Úr megváltó szenvedésének emlékezete 

Bevezető ének: 

Üdvözlégy, Krisztusnak ... JHo-zsanna (=H) 
134; Eneklő Egyház(= EE162)] 

Istep. szeret bep.nünket ... [Dalolj unk az 
Urnak! (DU 25)] 

Pap/előimádfw.zó . . 
Szentlélek Unsten, a szentrmsében így Imádko­

zunk: "Szenteld meg Szentlelked harmatával" 
adományainkat, az eló'készített kenyeret és bort, hogy 
legyenek számunkra Urunk, Jézus Krisztus teste és 
vére. Most is kérjük kegyelmedet, alakítsd szívünket 
Krisztus szíve szerint. Világosítsd meg értelmünket, 
hogy egyre jobban felfoghassuk Jézus szeretetteljes 
jelenlétét az eukarisztikus kenyérben. Gyútsd lángra 
hitünket, hogy "felismerjük őt", mint az emmauszi ta­
nítványok s mi is önátadá szeretetben éljünk. Add, 
hogy mindinkább megérthessük Jézus tetteit és szán­
dékát, amelyekkel az utolsó vacsorán az eukarisztiát 
rendelte. 

Első felolvasó 
Ha mélyebben aka~Únk beratolni az eukarisztia tit­

kába, nem feledkezhetünk meg ~ról, hogy a zsidó nép 
húsvétkor ünnepelt~ szabadulását az egyiptomi szol­
gasá~ból. Az egyirJtomi kivonulás központjában ott 
találjuk a húsvéti bárányt (Kiv. 12-14). Jézus ennek az 
estének enilékünnepét választotta, hogy kihirdesse: Ő 
az igazi húsvéti bárány; saját teste és vére árán váltja 
meg az egész emberiséget a bffn rabszolgaságából. Az 
Isten Eárányándk lakomáján veszünk részt, amikor 
testét és v6rét vesszük. 

A. történteket Szent Pál így foglalta össze a 
korÍ.iltusi híveknek: 

"Én ugyanis az Úrtól kaptam, amit közöltem is veletek: 
Urunk Jézus elárulásának éjszakáján fogta a kenyeret, 
hálát adott, megtörte, és igy szólt: ,Vegyétek és 
egyétek, ez az én testem, amelyet értetek adok. Ez~ 
tegyétek az én emlékezetemre.' Ugyanígy a vacsora 
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után fogta a kelyhet és fgy szólt: ,Ez a kehely az 
újszövetség az én véremben. Ezt tegyétek, 
valahányszor isztok beló1e, az Gn emlékezetemre'" 
(1 Kor 11,23-25). 

(Rövid csend) 

Másoflik felolvasó 
"Az Urtól kaptam, amit közöltem veletek." A ko­

rintusiak tehát már ismerték az Úr parancsát. Szent 
Pál csak megismétli, amit előbb elmondott nekik. Még 
két évtized sem telt el, s az eukarisztiát már ünne­
pelték messze Jeruzsálemtől is. Közvetlenül tudatta 
Jézus Szent Pállal, hogy mit is rendelt el az utolsó 
vacsorán, vagy a többi apostolon, tanítványon keresz­
tül ismerte meg ezt a titkot a damaszkuszi úton 
megtért Saul? A lényeges mindenképpen az, hogy 
végső soron Jézus rendelkezett, s végeredményben ma 
is ő hozza tudomásunkra, hogy mit kíván tőlünk. 

"Elárulásának éjszakáján ... " Azon az éjszakán ölték 
le a búsvéti bárányt. A zsidók számára az emlékezés 
nem puszta visszagondolás volt. Átélték, hogy mit is 
cselekedett az Atya értük, amikor kiszabadította őket 
az egyiptomi fogságból. Ezért nekik is teljes szívvel 
Istenhez kellett fordulniuk szakítani a bíínnel s Isten 
iránti engedelmességben élni. 

Jézus, az új húsvéti bárány. Ezért imádkozzuk 
minden szentJDISében az áldozás előtt: Íme az Isten 
rlát án ya, Íme, aki elveszi a világ bííneit. Azt az éjszakát 
választotta, bo~ saját vérével pecsételje meg: Isten bff 
szövetségébez, s ha nekünk nehezünkre esne a megté­
rés útját követn~ akkor emlékezzünk arra, hogymost 
már az új Bárány testével és vérével erősítbetjük 
magunkat. Az ő szeretete minden akadályt legyőz. Bár 
tudta, hogy azon az éjszakán életére törnek, nem 
menekült e~ hanem hff maradt, hogy beteljesedhessék 
rajta az Atya akarata. 

"Vegyétek és egyétek, ez az én testem, amelyet 
értetek adok." A búsvéti bárány elköltéséhez kovász­
talan kenyeret fogyasztottak. Ezt a kenyeret vette 
U runk kezébe. Lisztb61 készült, de jelképezte azt is, 
hogy itt valami egészen új, "kovásztalan" k~zdetről van 
szó: saját testét és vérét adja értünk! Etelt s italt 
választ áldozata megjelenítésére, hogy részesed­
hessünk benne. Így az ünnepén való részvétel szá-
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munkra sem puszta visszaemlékezés, hanem átélés, 
találkozás vele és az Atyával. 

Tudtad, Urunk, Atyád úgy szerette a világot, hogy 
"egyszülött Fiát oda adta, hogy aki hisz benne( d), az el 
ne vesszen, hanem örökké éljen" (Jn 3,16). Te pedig 
kijelentetted: "Az én eledelem, hogy annak akaratát 
teljesítsem, aki küldött, s elvégezzem, amit rám bízott" 
(Jn 4,34). A világba lépve tehát azt mondottad: 
"Áldozatot és ajándékot nem kívántál, de emberi tes­
tet alkottál nekem. Nem kedves előtted az engesztelő 
égőáldozat. Ezért így szóltam: Nézd, megyek, Istenem, 
hogy teljesítsem akaratodat. .. " (Zsid 10,5-7). Engedet­
lenségünkkel, bfineinkkel fordultunk el Atyádtó~ te a 
végsőkig menö, a halált is vállaló engedelmességgel 
adtad értünk a kereszten testedet, véredet, mindene­
det. Ezt az engedelmes testet és vért nyújtod nekünk 
az utolsó vacsorán. Megrendült szíwel mondhatom 
tehát: Te vagy, Uram, "aki szeretett és föláldozta ma­
gát értem" (Gal2,20). 

(Rövid csend) 

"Ezt tegyétek az én emlékezetemre." Krisztus 
~~mára is az emlékezés me~cselekvés, megjelenítés. 
Orök szeretettel szerette Atyját s minket is. Egyetlen 
áldozattá teszi tehát önmagát, hogy ezzel tökéletessé 
tehesse a megszentelteket (vö. Zsid 10,14). Ezért 
ugyanaz Jézus önátadása az utolsó vacsorán, a 
kereszten és oltárainkon. Itt csak annyiban "újszerfi'', 
hogy mi, emberek újra és újra bekapcsolódbatunk 
szeretetének áramkörébe s vele együtt ajánlhatjuk fel 
őt magát, de magunkat is "sokakért", a világért. Krisz­
tus testét és vérét nyújtja, hogy mi is engedelmesek 
legyünk a szerető Atyának- egész a halálig. 

Mondhatom tehát, hogy részt vettem az 
eukarisztián, ha nem egyesültem az engedelmes 
Jézussal? Megültem-e emlékezetét, ha tudatosan más 
szándékok és felfogások vezetnek, m!nt amelyeket ö 
vallotí. szavaival és életáldozatával? Unnepelhetem-e 
halálát és feltámadását, ha nem törődöm awal, vajon 
életemet akarata szerint irányítom-e vagy sem? -
Szinte hallom, Uram, szavaidat: "Miért mondjátok ne­
kem: Uram, Uram, ha nem teszitek meg amit 
mondokí (Lk 6,45) 

(Cser.d elmélkedésre) 
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Pap/előimádkozó 
Szent Péter apostol levelében olvassuk: "Hisz 

tudjátok, hogy nem veszendő ezüstön vagy aranyon 
szabadultatok ki az atyáitoktól rátok hagyományozott 
értéktelen életmódból, hanem Krisztusnak, a hibátlan 
és egészen tiszta báránynak drága vére árán. Előre, 
már a világ teremtése előtt kiválasztato~t, de csak az 
utolsó időkben jelent meg, miattatok. Altala hisztek 
Istenben, aki feltámasztotta öt a halottak közü~ és 
megdicsőítette, hogy higgyetek és reméljetek Istenben" 
(1Pt 1,18-21). 

Dicsérjük és áldjuk az Isten Bárányát a húsvéti 
zsolozsma himnuszával: 
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Eiköltve bárányvacsoránk, 
felöltve hófehér ruhánk, 
a Vörös -tengert szelve át, 
magasztaljuk Krisztus Királyt. 

Kereszt oltárán halni tért, 
szentséges teste ételét 
s a rózsapiros drága vért 
ízlelve, éljünk Istenért. 

Nem bántott húsvét éjszaka 
az Úr öldöklő angyala. 
Szabaddá lettünk: elbukott 
a szörnyű Fáraó hada. 

Húsvétunk Krisztus maga lett, 
ki testben értünk szenvedett, 
bárány, kovásztalan kenyér, 
ki vétkeink váltsága lett. 

Valóban méltó áldozat, 
mely megtöri a poklokat, 
kiváltja mind a foglyokat 
s az égben újra helyet ad. 



A sírból Krisztus visszatér, 
halálon győztes: újra él. 
A zsarnokat megkötözi, 
kitárja mennyek ajtaját. 

Szívünket, Jézus, töltse be, 
a húsvét boldog öröme: 
kiket kegyelmed újraszült, 
győzelmeidben részesítsd. 

Jézus, dicsöség teneked: 
halált legyőzve tündökölsz, 
s Atyádnak és a Léleknek 
meg nem szíínö idó'kön át. Ámen. 

(Farkasfalvy Dénes fordítása) 

Pap/előimádkozó 
(Válaszként feleliük: Bííneinket, mulasztásainkat 

bocsásd meg, Urunk!) 

Urunk, Jézus Krisztus, az Isten Báránya, aki 
önmagadat adod nekünk a szentáldozásban. 

Urunk, Jézus Krisztus, szinte mindenütt a világon 
megjeleníted megváltó szenvedésedet a kenyér 
és bor színe alatt s hívsz, hogy vegyük testedet 
és véredet. Az emberek milliárdjai azonban 
tudomást sem vesznek határtalan 
szeretetedró1. 

Urunk, Jézus Krisztus, legtöbbször minket, 
híveidet sem rendít meg eukarisztikus 
áldozatod fenséges titka. A legcsekélyebb 
kifogást is felhasználj uk, hogy távol maradjunk 
az ünneptó1, ahol megtöröd az élet kenyerét és 
ontod a bíínöket lemosó vért. 

Urunk, Jézus Krisztus, még ha részt is vettünk 
ünnepeden, napközben már alig figyelünk 
arra, hogy lélekben, gondolatinkban és 
vágyainkban egyesülve maradjunk veled, s 
mégkevésbé arra, hogy a tó1ünk alig pár 
percre eső templomban emlékezzünk ön:ítadó 
szeretetedre. 
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Urunk, Jézus Krisztus, mindenekelőtt nem azért 
adtad nekünk testedet és véredet, hogy 
megnyugodva imádjunk, hanem azért, hogy 
merjünk engedelmesek lenni, amint te voltál 
Atyáddal szemben. Milyen gyakran a 
"könnyebbet" választjuk 

U runk, Jézus Krisztus, őszinte imádásod 
elsősorban azt kívánja, hogy magunkévá 
tegyük azokat az érzelmeket, amelyek a te 
szívedet töltötték be Atyád és az emberiség 
iránt. 

Urunk, Jézus Krisztus, mennyire tévedünk, 
amikor "nagyok" akarunk lenni a világ 
szemében, ahelyett, hogy a szeretet 
szaigáiként kövessük példádat. 

(Harmadik felolvasó: Hogy minél inkább a 
halálig engedelmes Krisztus Jeikülete töltse be 
életünket, elimádkozhatjuk a 118. zsoltár első 16 
versét.) 

Pap/előimádkozó 
U ram, Jézus Krisztus, szívem keres, és kész követni 

életpéldádat, amelyet az eukarisztián keresztül is 
kinyilvánítasz. Ugyanakkor azonban fél attó~ hogy 
teljesen átadja magát neked, csak benned bízzék. 
Félek, hogy túl sokat követeibetsz tó1em, s így el­
veszthetek egyes dolgokat, amikhez ragaszkodom. 
Ezért rettegek attól, hogy fenntartás nélkül merjelek 
követni. Uram, add, hogy beléd vetett bizalmarn egyre 
nagyobb, félelmem és a~odalmam pedig egyre kisebb 
legyen. Add, hogy nyílt lélekkel vegyek részt euka­
risztikus áldozatod ban. Mert te vagy az út, a fény és az 
igazság. Ámen. 
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2."E kenyeret eszitek és e kehelyból isztok" 

BevezetéS ének: 

Krisztus teste ... (H 118; ÉE ll6) 

Uram, mily nagy öröm ... (DÚ 17) 

Paplelőimádkozó 
A szentáldozás el<Stt hittel valljuk: "Boldogok, 

akiket meghív lakomájára Jézus, az isteni Bárány." 
Kérjük a Szentlelket, egyre tudatosabban járja át ez a 
boldogsá~ egész életünket. Fó'ként pedig azért 
könyörögJünk ebben az órában, hogy soha meg ne 
feledkezzünk a szentáldozásban kapott végtelen aján­
dékról. Mindennapi munkánkban és szenvedéseink­
ben legyen éltetéS kenyerünk és ittasító borunk, for­
rasszon össze Krisztussal és minden testvérével. 

Első felolvasó 
Szemünk még az átváltoztatás után is kenyeret és 

bort lát az oltáron. Nyelvünk s torkunk is ezt ízleli, 
amikor részesedik a szent áldozatban. Hitünk azonban 
biztosít: mérhetetlenül több van itt jelen; a magát 
értünk adó Krisztus hív meg az 6 lakomájára. Az örök 
Ige, aki mindvégig szerette övéit (Jn 13,1), rendkívüli 
utat és módot talált, hogy bekapcsolódhassunk 
életébe. Ugyanakkor, amikor kifejezzük hálánkat ezért 
a csodálatos adományért, mélyítsük el magunkban a 
szentáldozás titkának néhány pontját. Imánk és 
elmélkedésünk vezérfonalát alkossák Szent Pálnak a 
korintusi hívekhez írt emlékeztetéS szavai: 

''Valahányszor ugya~is e kenyeret eszitek és e 
kehelyből isztok, az Ur halálát hirdetitek, amíg el nem 
jön" (1 Kor 11,26). 

(Rövid csend) 

Második felolvasó 
"E kenyeret ... e kehelyből". Aki nem tudja, milyen 

kenyér és milyen bor van az oltáron, nem vesz észre 
rajta semmi különbséget. Jézus eljárásával szemlél­
tetni akarta, hogy lsten lényegesen más, mint mi, a mi 
világunk: teljesen láthatatlanjóllehet valami módon 
mé~s megtapasztalható. Bár közvetlen ül nem érzékel­
hetjük, jelenlétéről ésszerííen megbizonyosodhatunk. 
Az eukarisztiában sem láthatjuk Jézust; hatalma és 
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szeretetteljes szava azonban kezeskedik arról, hogy 
megszünt a kenyér s bor lényege, és már ö maga van 
jelen. "Test már a kenyér, s a bor igaz vér "-énekeljük 
csodálkozó, de hívő szívvel. 

Sokan és sokszor ámultak el azon, hogy Jézus 
ételül s italul adta magát. S valóban, kinek juthatott 
volna még eszébe is, hogy a kenyér és bor színében 
önmagát ajándékozza szeretteinek, hacsak nem a 
mindenható, felülmúlhatatlanul találékony szeretet­
nek. "Hittel áldunk és imádunk, bár az elme föl nem 
ér". 

Ha aranyat, ezüstöt vagy milliókat kínálnának ne­
künk, bizonyára rohannánk, hogy le ne maradjunk. -
Urunk Jézus, ebben a kenyérben s ebben a borban 
teljes valódat, istenségedet és emberségedet nyújtod. 
Add, hogy ne vonakodjunk elfogadni isteni szereteted 
ajándékát. 

"Az Úr halálát hirdetitek, amíg el nem jön." De 
eljöhet az, akinek halálát hirdetjük, aki meghalt? Szent 
Pál két ellentétesnek látszó tényt állít elénk. Egyrészt 
az értünk meghalt Jézus áldozatában veszünk részt. 
Emberi természetünk kitörölhetetlen igénye, hogy 
amikor Isten színe elé járulunk, áldozatot mutassunk 
be neki. Evvel ismerjük el, hogy minden az övé, 
mindenek fölött szeretjük öt, s készek vagyunk 
mindent s maradéktalanul visszaadni neki. Ha 
azonban gyökeresen próbálnánk végrehajtani ezt az 
igényt, embertelen pusztítást követhetnénk el: felál­
doznánk szeretteinket, megsemmisíthetnénk az életet, 
a földet. 

Jézus isteni módot talált, hogy eleget tegyen ennek 
az alapvető ,igénynek, s mégis a szereteté legyen az 
utolsó szó. O maga lett az áldozat azáltal, hogy enge­
delmeskedett a halálig, mégpe,dig a kereszthalálig. Ő 
maga az igazi áldozati Bárány.Aldozati lakomájára va­
gyunk hivatalosak, hogy vele együtt mi is teljesen 
Istennek adhassuk magunkat. Testével s vérével táplál, 
hogy képesek legyünk mindazt feláldozni, ami eltávolít 
az Atyától: .. bfinös hajlamainkat, szenvedélyeinket, 
önzésünket Onmagához kapcsol, hogy merjük átlépni 
az új élet kapuját, a halált is. Eukarisztikus áldo­
zatában emlékeztet, hogy a halál nem lehet csak rossz, 
hiszen ö maga, az Isten Fia vállalta magára ezt a 
lépést. Ezzel elvette a halál fullánkját, s így valóban 
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boldogok azok, akik e kenyér és bor vétele által az ő 
megváltó halálát hirdetik. 

Érzékeink, testünk talán megremeg, amikor 
tudatosítani igyekszünk ezt a halálosan komoly és 
egyúttal boldogító titkot. De nem egyedül, hanem 
testével és vérével erősítve indulunk a vele való végső 
találkozásra. Jézus tudta, hogy csak vele egyesülve 
leszünk képesek igent mondani az Istent megillető 
teljes önátadásra, engedelmességre. 

Szent Pál szavai azonban azt is tanítják, hogy 
valóban egyesülhetünk Jézussal, mert ő ismét el fog 
jönni. A halál nem uralkodott fölötte, "s most az Isten 
trónjának jobbján ül" (Zsid 12,2). Ezért kiáltjuk mi is 
az eukarisztikus áldozat csúcspontján: "Halálodat 
hirdetjük, Urunk, és hittel valljuk feltámadásodat, 
amíg el nem jössz." 

Az értünk feláldozott, de "-l~ámadott Krisztus von 
tehát magához a szentáldozásb. ~. Nemcsak é~ hanem 
éltet minket, hogy evilági életünkben ne feledkezzünk 
meg arról a dimenzióról, amelyben ő már benne van, s 
ahova minket is vár.· 

Hogyan fogadom én a szeDtáldozásban az 
önmagát ajándékozó Urat? A legbens6öb és leg­
csodálatosabb egyesülés pillanatában nem feledkezem 
meg arról, hogy megkérdezzem: Mi is a szándékod, 
Uram, azzal, hogy a kenyér s bor színében nyújtod 
nekünk magadat, minden nap, - ha ke~ minden ré­
szén a világnak, s mindenkinek, aki igaz hittel 
közeledik feléd? Valóban feléd fordulok-e, hogy 
magamra öltsem vonásaidat? Meglátszik ez életemen? 
Mit kívánsz tőlem, hogy napközben se feledkezzem 
meg erről a végtelen ajándékról? 

(Elmélkedő csend) 

Harmadik felolvasó , 
Fejezzük ki hitünket és hálánkat az Ur Jézusnak, 

hogy szentáldozásban a kenyér és bor színe alatt testét 
és vérét vehetjük magunkhoz, Aquinói Szent Tamás 
himnuszáva~ amelyet úrnapján in)ádkoztat az Egyház 
a zsolozsmában. (Változatát lásd EE 155) 
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Áldva zegje hangos ének 
szent test tikát, drága vért, 
mit gyümölcse szífzi méhnek 
egész világ áraként, 
nagy királya núnden népnek, 
ontott núnden nemzetért. 

Nekünk küldték, nekünk szülték, 
tiszta szffznek gyermeke, 
földi lelkek termőföldjét 
igét vetve szórta be, 
embersorban töltött létét 
csodás módon zárva le. 

Asztalt ülve, egybegyűlve 
s tartva végső vacsorát, 
lakomáján teljesítve 
núnden törvényt és szabályt, 
adta tizenkét kézbe 
önkezével önmagát. 

Ige test lett s igéjére 
kenyér testté lényegül, 
borként csordul Krisztus vére 
s bár az érzék kimerül 
az őszinte szív vezére, 
a hit érti egyedül. 

Most tehát e nagy Szentséget 
áldja hálás hódolat, 
hol új vallás erejének 
régi törvény helyet ad, 
s bár az érzék célt nem érhet 
a hit diadalt arat. 



Az Atyának s Gyermekének 
u.üongás és tisztelet, 
hódolat és hálaének 
himnuszai zengjenek, 
s mondjunk kett<Sjük Lelkének 
egyenl (5 dicséreteL Ámen. D e rd, ása) tFar"Kastalvy .• o 1t 

Paplelőimádkozó 
Jézus a kenyér és bor színét választotta kereszt­

áldozatának megjelenítésére, mert ki óhajtotta fejezn~ 
hogy be akar kapcsoini minket áldozatába. Amint az 
étel s ital átjárja s megújítja szervezetünket, úgy kíván 
(5 is éltetni s táplálni, hogy isteni életet éljünk, bár a 
földön járunk, dolgozunk és küszködünk. Mondjuk 
tehát: Dicsérünk és áldunk! 

Urunk, Jézus Krisztus, aki szeretetáldozatodban 
részesíteszminket a szentáldozáskor. 

Urunk, Jézus Krisztus, az eukarisztiában tested­
del és véreddel táplálsz bennünket. 

Urunk, Jézus Krisztus, aki anyagi színeket válasz­
tottál ki, hogy emlékeztess: nem vagy mcssze 
t<5lünk, hanem benned élünk, vagyunk és moz-
gunk. 

Urunk, Jézus Krisztus, újra és újra önmagadat 
ajándékozod nekünk, hogy el ne csüggedjünk, 
míg végleg nem találkozunk veled. 

Urunk, Jézus Krisztus, az egész teremtett világ 
nevében. 

Urunk, Jézus Krisztus, azok helyett is, akik nem 
akarnak részesedni áldozatodban, vagy meg 
akarnak gyalázni a kenyér és bor színe alatt. 

(Rövid csend) 

A Királyok els(5 könyvében olvassuk: Illés "ott­
hagyta szolgáját, maga pedig behúzódott ... egy napi 
járásnyira a pusztába. Amikor' odaért, leült egy 
borókabokor alá és a halálát kívánta. Azt mondotta: 
,Most már elég, Uram! Vedd magadhoz lelkemet. Én 
sem vagyok különb atyáimnál.' Ezzel lefeküdt és 
elaludt. Egyszer csak angyal érintette meg és így szólt: 
,Kelj föl és egyél!' Ahogy odapilantott, lám, a fejénél 
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egy sült cipó meg egy korsó víz voJt. Evett ,is, ivott is, 
de azután újra lefeküdt aludni. Am az Ur angyala 
másodszor is megjelent, megérintette és azt mondta: 
,Kelj fól és egyél! Különben túl hosszú lesz neked az 
út.' Fölkelt, evett, ivott, aztán negyven nap és negyven 
éjjel vándorolt ennek az ételnek az ereiébő~ egészen 
az Isten hegyéig, a Hórebig" (lKir 19,4-8). 

Ilyenek vagyunk mi is, Urunk, s ilyen vagy Te, 
hozzánk. Néha megundoradunk az élettó1, belevetjük 
magunkat a magányasságba vagy felejtkezni akaró 
tülekedésbe. Nem vesszük észre, hogy mellettünk van 
ételed s italod, amelynek segítő erejébó1 az egész élet 
"negyven napján" vándorolhatunk feléd, rníg célba 
nem érünk. Néha újból lefekszünk, ellanyhulunk, 
jóllehet már vettük testedet és ittuk véredet. 

(Rövid csend) 

(Elimádkozhatjuk a 8. vagy a 112. zsoltárt.) 

Paplelőimádkozó 
Add, Urunk Jézus Krisztus, hogy ne lankadjunk el 

szolgálatodban. Erőd és bátorságod töltse el szívün­
ket, növelje szeretetünket irántad és az emberek 
szolgálatában. Egyengesd utunkat oltárodhoz, ahol az 
erősek kenyerét nyújtod nekünk. Az eukarisztikus 
ételnek és italnak erejében vezess el oda, ahol 
Atyáddal és a Sz~ntlélekkel élsz és uralkodol mind­
örökkön örökké. Amen. 
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3. Életünk kenyere 

Bevezető ének: 

Zálogát adtad, ó Jézus, örök szereteted­
nek. .. (H 142; ÉE 168) 

Az Úr híí barát ... (DÚ 80) 

Pap/előimádkozó 
Kenyeret adtál nekik a mennyböl. Minden 

gyönyörfiséggel teljeset! - Így köszönti az Egyház az 
oltáriszentséget, így emlékeztet arra, hogy az euka­
risztia éltető kenyér és erösítő ital. 

- Öntsd szívünkbe kegyelmedet,, Szentlélek Úristen, 
how mindjobban értékeljük az Ur Jézus ajándékát, 
aki az utolsó vacsorán felszólított, hogy vegyük és e­
gyük az ö testét, és igyuk az ö vérét. 

Legyen minden szentáldozás és szentségimádás 
igazi részesedés- J:>ár különbözö fokon- Jézus önát­
adó szeretetében. Amen. 

Első felolvasó 
Jézus tanítása és életpéldája páratlan az emberiség 

történelmében; fenséges, felemelő, megrendítöen el­
kötelező. Sokan azonban saját mércéjük szerint érté­
kelik azt, amit cselekedett, s mivel nem illik bele el­
képzeléseikbe, visszautasítják. A tanítvéÍJ!yok közül is 
egyesek kemény beszédnek tartották az Urnak az élet 
kenyeréről mondott szavait (vö. Jn 6,60-69). Megbot­
ránkoztak rajta, mondja Szent János evangéliuma, s 
visszahúzódtak. Mi Simon Péterrel feleljük: "Uram, 
kihez mennénk? Tiéd az örök életet adó tanítás. Mi 
hittünk és tudjuk, hogy te vagy az Isten Szentje" (Jn 
6,60-69). Nyílt és készséges lélekkel hallgassuk tehát, 
hogyan magyarázza meg Jézus, hogy ö az élő kenyér, 
amit az eukarisztiában magunkho:z vehetünk. 

"Én vagyok az élet kenyere. Atyáitok mannát ettek a 
pusztában, mégis meghaltak. Ez a mennyből alá­
szállott kenyér; aki ebből eszik, nem hal meg. Én 
vagyok a mennyból alászállott élő kenyér. Aki e ke­
nyérből eszik, nem hal meg. A kenyér, amelyet adok a 
világ életéért. Erre vita támadt a zsidók köz:: ,Hogy 
adhatja ez a testét eledelül?' Jézus ezt mor,dta rá: 
,Bizony, bizony, mondom nektek: ha nem eszitek az 
Emberfia testét és nem isszátok a vérét, nem lesz élet 
bennetek. De aki eszi az én testemet és iss:a az én 
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véremet, annak örök élete van, s föltámasztom az 
utolsó napon. A testem ugyanis valóságos étel, a 
vérem valóságos ital. Aki eszi az én testemet és issza 
az én véremet, az bennem marad, én meg benne. 
Engem az élő Atya küldött, s általa élek. Igy az is élni 
fog általam, aki engem eszik. Ez amennyből alászállott 
kenyér nem olyan, mint az, amelyet atyáitok ettek és 
meghaltak. Aki ezt a kenyeret eszi, az örökké él.' 

Ezeket mondta, amikor Kafarnaumban, a 
zsinagógában tanitott" (Jn 6,48-59). 

(Rövid csend) 

Második felolvasó 
"Én vagyok a mennyb<Sl alászállott élő kenyér." 

Valamiképpen mindaz, ami életünket táplálja és erő­
síti, az Isten adománya, vagyis a mennyből ered. A 
manna, amit a zsidók kaptak a pusztában, már sajátos 
értelemben is a mennyből szállt alá, mivel váratlanul 
és bőségesen állt rendelkezésre. Anllimr Jézus magát 
nevezi az égb<Sl alászállott kenyérnek, mindezeket 
fölülmúló s egészen eredeti értelmet tulajdonít 
szavainak. 

Élő mennyei kenyér, mivel az élő mennyei Atya 
küldte. Ezért ő maga is az élet közvetlen forrása. Ez az 
életforrás számunkra is hozzáférhető lesz, mivel saját 
magáva.~ testével és vérével kenyérként s borként 
táplá~ éltet. Mennyei kenyér, mert, földi szükség­
leteinken tú~ kielégíti legemberibb s legmélyebb 
igényeinket a rendíthetetlen béke, a teljes igazsá­
gosság és az örök szeretet után: Istennel kapcsol 
egybe, és benne teremti meg a lehetőséget arra is, 
hogy tartós és bensőséges viszonyban élhessünk ern­
bertestvéreinkkeL Mint isten~ élő kenyér a világ ková­
szává teszi azokat, akik vele táplálkoznak. Jézus az 
Atyától kapott isteni életet nemcsak tanításával és 
jelekke~ hanem teste és vére odaadása által továbbítja 
a világnak. 

"Aki e kenyérbó1 eszik, örökké él." Az emberi szív 
kiolthatatlan szomjazása a halhatatalanság után nem 
vágyálom. Aki Krisztus testét és vérét veszi magához, 
az engedi, hogy az Úr egy halhatatlan test és lélek 
csíráját ültesse el benne. A keresztség az első lépés 
ebben az egyesülésben, s az eukarisztikus áldozati 
lakomában való részvétel a csúcspont. 
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A tömeg földi kenyeret kért s kér ma is Jézustól. 
Kenyérszaporításával igazolta, hogy ezt is megadhatja, 
s a szükségnek megfelelöen meg is adja. De küldetése 
lényege nem erre a szintre szorítkozik. Azért jött, hogy 
emlékeztessen az örök életre. Ennek elnyerését akarja 
lehetövé tenni azáltal, hogy saját magát, testét és vérét 
adja nekünk az eukarisztiában. 

"A kenyér, amelyet adok, a testem a világ életéért." 
Jézus életáldozatát a kereszten vitte végbe. De ugyan­
ezt megjeleníti oltárainkon. Ezt tanítja az ősegyház 
gyakorlata, amely Krisztus szavaira s az első keresz­
tények kenyértörésére támaszkodik. Egy s ugyanaz a 
test a kereszten és oltárainkon; egy s ugyanaz, amellyel 
feltámadt, hogy mindannyiunknak adhassa magát. A 
világ életéért adatott: rajtunk is áll, hogy minden em­
ber számára kiosztassék. Krisztus testét s vérét ma­
gunkhoz véve részesülünk küldetésében is: életünket 
adni a világért, testvéreinkért. 

Az eukarisztikus áldozatban való részvételem az 
örök élet távlatait nyitja meg számomra; vagy csak evi­
lági szintre szorítkoznak kéréseim, amikor találkazam 
Jézussal? Valóban ö életem kenyere? Vele együtt 
adom életemet a világért, testvéreimért? 

(Elmélkedő csend) 

Első felolvasó 
Hálánkat, hódolatunkat fejezzük ki az úrnapi mise 

himnuszának első részével. 

(Éneklésre alkalmas változatát lásd ÉE 577 és 578) 

Dicsérd, Sion, Üdvözítőd: jó Pásztorod, híí segítőd 
áldja hangos éneked! 

Himnuszt mondj egész szíveddel, szóddal úgysem ér­
heted el, méltón nem dicsér heted. 

Nagy dologról szól az ének: az élet élő kútfejének, a 
Kenyérnek hódolunk. 

Estelén a búcsútornak a tizenkét apostolnak, mit ki­
osztott Krisztusunk. 

Hans;osan hát fönnesengjen, ujjongjon és égre cseng­
Jen zengő lelkünk hangja ma! 

Mert mit ajkunk most magasztal: amaz ünnep, amaz 
asztal, amaz első lakoma. 
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Ott új húsvét napja támad: új kötése új Királynak; régi 
húsvét bétellett. 

Új világtól fut az óság, árnyat oszlat új valóság, fényes­
ség űz éjfelet. 

S amit ott tett önkezével, emlékre nyílt igével hagyta 
Krisztus végzenünk. 

Szent igéktó1 megszoktatva, üdvösséges áldozatra, ke­
nyeret s bort szentelünk. 

Ágazatja szent hitünknek: testté-vérré lényegülnek, ke­
nyér s bor mi volt eló'bb. 

Régi rend itt újnak enged, szárnya lankad észnek, 
szemnek: élő hitből végy erőt! 

Pap/előimádkozó 
Kérjük az eukarisztikus Jézust, hogy minden 

szentáldozással és szentségimádással növekedjék 
bennünk életadó ereje. Legyen ö életünk kenyere. 
(Válasz: Erősíts minket az élet kenyerével.) 

U runk, Jézus Krisztus, az égbó1 szállott kenyér. 

Urunk, Jézus Krisztus, aki a kereszten feláldoztad 
s az utolsó vacsorán értünk adtad magadat. 

U runk, Jézus Krisztus, aki hozzád jön, többé nem 
fog éhezni, s aki benned hisz, többé nem fog 
szomjazni. 

Urunk, Jézus Krisztus, hogy ne csüggedjünk a 
hozzád vezető úton. 

Urunk, Jézus Krisztus, hogy a földi kenyér, ital és 
jólét kísértéseinek ellenállhassunk. 

Urunk, Jézus Krisztus, hogy a világ kovásza 
lehessünk. 

Második felolvasó 
Az eukarisztiában kapott kegyelmekért dicsőítsük 

az Urat az úrnapi himnusz második felével: 

Színében bor és kenyérnek Gel csak ez, de más a lé­
nyeg) drága nagy jók rejlenek. 

V ér bár a bor, test az étel, egy a Krisztus, semmi ké­
tely. Két szín öt nem osztja meg. 

Aki veszi, meg nem osztja, meg nem töri, nem sza­
kasztja; mindenek épen veszik. 
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Veszi egy és ezrek veszik, s mind egyenlőn kapja ré­
szit; mégis: nem fogyatkozik. 

Veszi jó és veszi vétkes, ám gyümölcse vajmi kétes: 
élet vagy elkárhozás. 

Rossznak átok, üdv a jóknak; lásd, az együtt áldozók­
nak végük milyen szörnyíí más. 

S ha megtört,az áldozatban, kétség, tudd meg, nincsen 
abban: Ugy van ott minden darabban, mint a tel­
j es szín alatt. 

Őt törés nem törbeté meg: csak a jelnek, köntösének 
színe tört meg, ám a lényeg változatlan maradt. 

Ímhol angyaloknak étke, vándorutunk erőssége, édes 
fiak vendégsége: rút ebeknek el ne vesd! 

Ősi manna ezt mutatja, ezt Izsáknak áldozatja, bárány 
vére csordulatja: képben írja régen ezt. 

Kegyes pásztor, igaz étek, édes Jézus, kérünk téged, te 
legeltesd, védd a népet, te mutasd meg kegyessé­
ged fönn az élők közepett. 

Mindenható fejedelmünk, étkünk, éltetőnk, szerel­
münk, engedj asztalodra lelnünk, testvérül en­
gedd ölelnünk odafönn a szenteket! 

(Ha az egész himnuszt egyvégben imádkoztuk el, 
elmondhatjuk a 145. zsoltárt.) 

Pap/előimádkozó 
Urunk, Jézus Krisztus, szemünk csak kenyeret és 

bort lát, de hitünk vallja: te vagy jelen az eukarisztikus 
színekben. Veled életünk is átváltozhat, ha őszinte és 
szilárd hittel en~edjük, hogy a szentáldozásban szí­
vünk teljesen a tléd legyen. Kérjük, a mennyei kenyér 
úgy járja át egész mivoltunkat, hogy ereje kihasson 
mindennapi életünkre, embertársainkhoz való viszo­
nyunkra. Téged illet minden dicsőség és imádat, most 
és mindörökké. Amen. 
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4. Egyek Krisztusban 

Bevezető ének: 

JézusSzíve, legtisztább szív ... (H 155; ÉE 133) 

Küld az isteni szó ... (DÚ 5) 

Pap/előimádkozó 
"Engedd, hogy mi, akik Fiadnak testét és vérét 

magunkhoz vesszük, Szent Lelkével eltelve egy test­
egy lélek lehessünk Krisztusban." Ezt a kegyelmet kér­
jük, mennyei Atyánktól a szentmisében s ezért imád­
kozunk most is. Jézus is ezért könyörgött, amikor azt 
mondotta: "Legyenek mindnyájan egy. Amint te, 
Atyám bennem vagy s én benned, úgy legyenek ök is 
bennünk, hogy í~ elhiggye a világ, hogy te küldtél 
engem" (Jn 17,21). 

Egy testtel táplál minket az Úr Jézus, egy vérrel 
itat. Tehát valóban testvérek vagyunk. Hol állunk 
azonban a gyakorlatban? 

Szentlélek Úristen, világosítsd meg szívünket, 
erősítsd meg akaratunkat, hogy legalább egy lépéssei 
közelebb juthassunk ehhez az egységhez, amiért 
Krisztus életét adta, s aminek gyümölcseit az 
eukarisztiában kaphatjuk meg. 

(Rövid csend) 

Első felolvasó 
Szent Pál azért írta meg levelét a korintusiakhoz, 

mert több kérdésben bizonytalansá~ és zavar 
jelentkezett a közösség életében. Egyik visszásság 
éppen az eukarisztia ünneplésére vonatkozott. Meg­
oszlottak Krisztus oltára körü~ ahol egységüket kellett 
volna ápolni uk. Hallgassuk meg, mit ír az apostol. 
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"A következő intézkedéssei kapcsolatban nem 
dicsérlek meg titeket, mivel összejöveteletek nem 
javatokra, hanem károtokra szolgál. Először is azt 
hallom, hogy amikor közösségbe gyültök, szakadás 
mutatkozik köztetek, s ezt részben el is hiszem .... 
Amikor ugyanis egybegyú1tök, már nem az Úr 
vacsoráját eszitek, hiszen étkezéskor ki·ki a saját 
vacsoráját veszi elő, hogy elfogyassza, s az egyik éhen 
marad, a másik pedig dőzsöl. Nincs otthonotok evésre­
ivásra? Vagy megvetitek lsten egyházát, és 
megszégyenítitek a szegényeket? Mit mondjak nektek? 



Dicsérjelek? Ezért nem dicsérlek benneteket. ... 
Valahánys:;or ugyanis e kenyeret eszitek és e kehelyből 
isztok, az Ur halálát hirdetitek, amíg el nem jön. Ezért, 
aki fJ'Iéltatlanul eszi a kenyeret vagy issza az Ur kelyhét, 
az Ur teste és vére ellen vét. Tehát vizsgálja meg magát 
mindenki, s csak úgy egyék a kenyérből és igyék a 
kehelyből, mert aki csa,k eszik és iszik anélkül, hogy 
megkülönböztetné az (Ur) testét, saját ítéletét eszi és 
issza. Ezért sokan gyengék és betegek közületek, 
többen pedig meghaltak. Ha megítélnénk mag~nkat, 
nem vonnánk magunkra ítéletet. Ha azonban az Ur ítél 
meg bennünket, az fenyítésünkre szolgál, hogy ezzel a 
világgal együtt el ne kárhozzunk. Ezért testvéreim, ha 
étkezésre gyülekeztek, várjátok meg egymást. Aki 
éhes, egyék otthon, hogy ne ítéletre gyú1jetek össze. A 
többit majd megérkezésem után rendezem el" (1 Kor 
11, 17-18;20-22;26-34). 

(Rövid csend) 

Második felolvasó 
"Először is azt hallom, hogy szakadás mutatkozik 

köztetek." - Bár rendszeresen egybegyffit a korintusi 
közösség az eukarisztiára, messze volt a Krisztustól kí­
vánt egységtőL Pártoskodás uralkodott közöttük. Volt 
aki Péter, Kéfás követőjének vallotta magát, a másik 
Pálénak, a harmadik pedig Apollóra hivatkozott. Meg­
feledkeztek, hogy Jézus Krisztus az egyetlen 
megváltójuk és uruk (vö.lKor 3). 

Szakadás mutakozott azonban magának az 
eukarisztiának ünneplésénél is. A zsidó pászkához 
hasonlóan az első tanítványok jgazi vacs,ora keretében 
törték meg a kenyeret és itták az Ur borát. Ide 
furakodott be a vetélkedés szelleme: a gazdagok hival­
kodtak avval, amit hoztak, a szegények irigykedtek; 
egyesek dőzsöltek, mások éhen maradtak. Megfe­
ledkeztek arró~ hogy mindannyian Krisztus ingyenes 
meghívottai. "Nincs többé zsidó vagy görög, rabszolga 
vagy szabad, férfi vagy nő, mert mindannyian eggyé 
lettetek Krisztus Jézusban" (Gal 3,38). Egyedül Isten 
irgalmábó~ nem peilig saját érdemeik miatt válhattak 
kereszténnyé s járulhattak az Ur asztalához. 

Az ősegyház hamarosan teljesen mellőzte a 
szokásos vag;orát az eukarisztia ünneplésekor. Ma is 
egyedül az Ur testét és vérét vesszük a szentmisében, 
rá irányítjuk minden figyelmünket. Megszffnt ezzel a 
szakadás azok között, akik halálát és feltámadását ün­
neplik? Sajnos a tények mást mutatnak. Nem az egyik 

133 



legsúlyosabb botrány a világ számára, hogy a 
keresztények felekezetekre oszlottak? S mennyi harag, 
lebecsülés, mellőzés és figyelmetlenség a másikkal 
szemben, aki talán alig pár lépéssei odább vagy egye­
nesen mellettem járul ugyanannak a Krisztusnak áldo­
zati oltárához! Rendszeresen, sőt esetleg naponként 
vesszük magunkhoz testét és vérét, de szinte semmit 
nem teszünk, hogy javítsunk testvéri kapcsolatainkon! 
Hány és hány távolálló vagy hitében gyenge ember szá­
mára jelent akadályt a Jézushoz vezető úton a mi 
megosztottságunk, szeretetlenségünk! 

(Elmélkedő csend) 

, "Ezért, aki I;léltatlanul eszi a kenyeret vagy issza az 
Ur kelyhét, az Ur teste és vé~e ellen vét." Így Járunk el, 
amikor lábbal tiporjuk az Ur törvényeit, parancsait, 
vagy- leg~ábbis őszintén - nem keressük megbocsátó 
irgalmát. Igy járunk el akkor is, amikor könnyelműen, 
"megkülönböztetés" nélkül lépünk oltárához. Mintha 
pusztán külső szertartás, szokás lenne, amely nem 
követeli meg, hogy Krisztus lelkületét, lelki szegény­
ségél és halálig tartó hű engedelmességét magunkra 
öltsük! De főleg így járunk el, ha nem foglal ~l 
központi helyet életünkben Jézus új parancsa: "Uj 
parancsot adok nektek: Szeressétek egymást. Arról 
tudják majd meg rólatok, hogy tanítványaim vagytok, 
~ogy szeretettel vagytok egymás iránt" (Jn ~,34-35).­
Erezhető ennek valamelyes jele egyéni és közösségi 
életünkben? 

(Rövid csend) 

"Ezért sokan gyöngék és betegek közületek, többen 
pedig meghaltak." Testi-lelki bajaink, gyengeségeink 
egyik fő oka az, hogy nem helyesen keressük az "erő­
sek kenyerét" és a vértanúkat lelkesítő bort. Alig telt el 
pár perc, hogy Krisztussal egyesültünk a szentál­
dozásban, s máris megfeledkezünk róla: mintha mi 
sem történt volna életünkben! Napközben sem gon­
dolunk többet arra, amit szava és példája hirdet az 
eukarisztiában. Sem a liturgia napi olvasmánya és 
evangéliuma, sem pedig a testének és vérének vétele 
nem gyakorol befolyást viselkedésünkre, test­
véreinkhez való viszonyunkra. Pedig az Úr fenyíteni 
akar gyengeségeinkke~ betegségeinkkel, "hogy ezzel a 
világgal együtt el ne kárhozzunk." 
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(Elmélkedő csend) 

Pap/előimádkozó 
Magasztos és vonzó a keresztény testvéri szeretet, 

mert a Szentháromság bensőséges egysége lebeg 
előtte példaként. Ott tökéletes és osztatlan az egység, 
a személyek: Atya, Fiú és Szentlélek telejesen sajátos 
és megkülönböztetett valóságában. Krisztus azért táp­
lál minket testével és vérével, hogy a beló1e merített 
kegyelem erejében mi is ismerjük el a másik, az ern­
bertestvér sajátos és megkülönböztetett értékét, 
személyiségét, tiszteljük, értékeljük a benne is tükrö­
ződő istenarcot. De hogy mind~z ne maradjon puszta 
szó és üres álom, kérjük az Ur erösítő kegyelmét. 
(Válasz: Kérünk téged, hallgass meg minket!) 

Szűnjék meg a szakadás a keresztények között. 
Legyünk mindannyian egy test-egy lélek. 

Szüntess meg minden ellenségeskedést, viszályt, 
vetélkedést vagy irigységet 
egyházközségünkben. 

Add, hogy- intésednek megfelelöen- ne 
járuljunk oltárodhoz, mielőtt ki ne békülnénk 
azokkal, akiknek kifogásuk van ellenünk. 

Add, hogy kerüljük mindazt, ami másoknak 
megbotránkoztatást vagy ellenszenvet 
okozhat. 

Erősítsd elhatározásunkat, hogy a szeretet 
törvényét mindennél többre értékeljük. 

Engedd, hogy saját magunkban is igyekezzünk 
felülmúlni mmden benső szakadást, törést és 
érzékenykedést. 

Add, hogy az eukarisztiában megnyilvánuló 
alázatos szereteted legyen magatartásunk 
mértéke. 

Hannadik felolvasó 

Urunk, Jézus Krisztus, igazi szölötö, kinek szó10-
míívese az Atya. 

Te mondottad, hogy Atyád lemetsz minden szölövesz­
szöt, amely nem hoz termést, és megtisztítja a 
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gyümölcsözőket, hogy még termékenyebbek le­
gyenek. 

A keresztség, bűnbánat és fó1eg igéd már megtisztított 
bennünket. 

Add, hogy benned maradjunk, hogy te is bennünk la­
kozhass. 

A szó1ötö és szó1övesszök bensőséges kapcsolatának 
megfelelöen mi is csak akkor teremhetünnk gyü­
mölcsöt, ha benned maradunk. 

Nélküled semmit sem tehetünk, de veled és benned 
bő termést hozhatunk. 

Ne engedd, hogy elszakadjuDk tó1ed; ne engedd, hogy 
mmt elszáradt vesszó'ket tíízre vessenek. 

Ellenkezőleg, add, hogy veled egyesülve mutathassuk 
be kéréseinket Atyádnak, s így meghallgattatást 
nyerjünk. 

Add, hogy gyengeségeink ellenére Atyád megdicsö­
üljön bennünk azáltal, hogy tanítványaid mara­
dunk, s bő termést hozunk. 

Atyád öröktó1 fogva s végtelenü! szeret téged. S te azt 
ígéred, hogy ugyanilyen szeretettel szeretsz min­
ket. Bárcsak megmaradnánk szeretetedben! 

Aszeretet útját megmutattad: Teljesítsük parancsa­
idat úgy, mint te Atyád akaratát. 

Evvel igazoltad, hogy valóban szeretted öt. 
Mindezt tudtunJa-a adtad, hogy örömödben részesít­

hess, és a mi szívünket is öröm tölthesse el. 
S hogy hangzik a te parancsod? Úgy.szeressük egy­

mást, mint te bennünket!' 
S te? Életed adtad értünk, barátaidért Nincs nagyobb 

szeretet! 
Akkor leszünk igazán barátaiddá, ha ugyanúgy járunk 

elmint te. 
Részedró1 áll a barátság, mert már közölted velünk 

mindazt, amit Atyádtól hallottál, szeretetben ta­
pasztaltál. 

Erre a magaslatra önerönkbó1 nem juthatunk el. Mi 
nem is választhattunk tehát barátunknak; a kezde­
ményezés csak tó1ed indulhatott ki. 

Arra rendeltél, hogy ne maradjunk meddó'k, hanem 
bő és maradandó gyümölcsöt teremjünk. 
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Add, hogy soha meg ne feledkezzünk parancsodról, 
amely minden egyebet magában foglal: szeressük 
egymást! 

(Jn 15,1-17 nyomán) 

(Elimádkozhatjuk Ezekiel próféta szavait is: Ez 
36,24-28.) 

Pap/előimádkozó 
Szent Pál így intette a galatai híveket: 

"Kivezetlek titeket a nemzetek közül 

és összegyűjtelek minden országból, 

elviszlek titeket hazátokba. 

Tiszta vizet öntök rátok, 

hogy megtisztuljatok minden szennytó1: 

én minden bálványtól megtisztítlak titeket. 

Új szívet adok nektek, 

új lelket teszek belétek, 

a kőszívet kiveszem testetekbó1 

és húsból adok belétek szívet. 

Saját lelkemet teszem belétek 

és gondoskodom róla, 

hogy parancsaim szerint éljetek, 

rendelkezéseimet megtartsátok, megtegyétek 

S majd abban az országban lakhattak, 

amit atyáitoknak adtam, 

népem lesztek, 

én pedig a ti Istenetek" (Gal6,1-10). 

Ezért kérjük: Add, Urunk, hogy mindazok, akik 
áldozati oltárodhoz járulnak s ott testedben és véred­
ben részesednek, találékonyak legyenek a szeretet 
gyakorlásában. Ne kíméljenek semmiféle áldozatot, ha 
az egység s testvériség megörzéséró1 illetve helyre­
állításáról van szó. Fó'ként pedig add, hogy mi is esz­
közei lehessünk az egységnek és szeretetnek csa­
ládunkban" közösségünkben, az Egyházban s az egész 
világban. Amen. 
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5. Eukarisztikus közösség 

Bevezető ének: 

Győzelemről énekeljen ... (H 280 ÉE 187) 

Ha jön a vég ... (DÚ 18) 

Pap/előimádkozó 
"Forrasz eggyé békességben minden népet s nem­

zetet" - énekeltük. Isten egynek teremtette az embe­
riséget, egységet, szeretetet kíván látni benne. Kaintól, 
a bábeli nagyravágyásan keresztül egészen napjainkig 
azonban háborút, békétlenséget s gyűlölködést tapasz­
tal unk. Az Istentől elfordult ember meghasonlott 
önmagában. Krisztus halálig tartó önfeláldozó enge­
delmességével megnyitotta az utat, amelyen igazi egy­
ségre találhatunk mmd Istennel, mind pedig ember­
testvéreinkket Ezt a lelkületet önti belénk áldozati ol­
tárán, s ezt sugározzajelenlétével a szent színek alatt. 

A kiengesztelődési mise kánonjában imádkozzuk: 
"Irgalmas Atyánk, tekints jóságosan azokra, akiket 
magadhoz kapcsolsz és add meg nekik, hogy 
Krisztusnak ebből az áldozatából részesedve, a 
Szentlélek erejével egy Testbe gyííljenek, amelyben 
minden megoszlás megszíínik." - Az eukarisztikus 
Krisztus magát adja, hogy építsük Testét, az Egyházat. 
Ehhez az isteni feladathoz kérjük, Szentlélek Uristen, 
megvilágosító kegyelmedet, pezsdítő sugallatodat 

Első felolvasó 
Az Ur Jézus tapasztalta, hogy mily neh~z nekünk 

az egység és a szeretet útján járni. Onzésünk, 
bizonytalanságaink mindig azt várják, hogy a másik 
tegye meg az első lépést a megbékélés, az együtt­
működés felé, s akkor hajlandók leszünk mi is vele 
tartani. Krisztus tudta, hogy ez a magatartás csak zsák­
utcába vezethet, mégha az igazság, a jog, a minket 
megillető tisztelet örve alatt védjük is magunkat. Ezért 
felejthetetlen példát adott az utolsó vacsorán, az eu­
kansztia szerzése napján. Szent János evangéliuma je­
gyezte föl, hogy mit is tanít példájával. 
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Vacsora közben történt, amikor a sátán már 
fölébresztette karióti Júdásnak, Simon fiának szívében 
a gondolatot, hogy árulja el. Jézus tudta, hogy az Atya 
mindent a kezébe adott, s hogy lstentől jött és lstenhez 
tér vissza. Mégis fölkelt a vacsora mellól, levetette fel­
sőruháját, fogott egy vászonkendőt, és maga elé kö­
tötte. Aztán vizet öntött egy mosdótálba, majd hozzá­
fogott, hogy sorra megmossa s a derekára kötött 
kendővel megtörölje tanítványainak a lábát. 

Amikor Simon Péterhez ért, az tiltakozott: ,Uram, te 
akarod megmosni az én lábamat?'Jézus így válaszolt: 
,Most még nem érted, amit teszek, de később majd 
megérted.' Péter tovább tiltakozott: ,Az én lábamat 
meg nem mosod soha!' ,Ha nem mcslak meg -felelte 
Jézus -, nem lehetsz közösségben velem.' ,Akkor, 
Uram, ne csak a lábamat, hanem a fejemet és a keze­
met is!' - mondta Simon Péter. De Jézus ezt felelte: 
,Aki megfürdött, annak csak a lábát kell megmosni, s 
akkor egészen tiszta lesz. Ti tiszták vagytok, de nem 
mindnyájan.' Tudta, hogy ki árulja el, azért mondta: 
,Nem vagytok tiszták.' 

Amikor megmosta lábukat, fölvette felsőruháját, újra 
asztalhoz ült és így szólt hozzáj~Jk: ,Tudjátok, mit 
tettem veletek? Ti Mesternek és Urnak hívtok, s jól 
teszitek, mert az vagyok. Ha tehát én, az Úr és Mester 
megmostam lábatokat, nektek is meg kell mcsnotok 
egymás lábát. Példát adtam, hogy amit én tettem, ti is 
tegyétek meg. 

Bizony, bizony, mondom nektek: Nem nagyobb a 
szolga uránál, sem a küldött annál, aki küldte. Ha ezt 
megértitek, s tetteitekben ehhez igazodtok, boldogok 
lesztek"' (Jn 13,1-17). 

(Rövid csend) 

Második felolvasó 
" ... mivel szerette övéit, akik a világban maradtak, 

mindvégig szerette." - Isten szeretet. Ezért ad létet a 
teremtményeknek, nekünk embereknek. 

A szeretet szikráját ültette lelkünkbe is. Krisztus 
ezt az isteni szeretetet hirdeti és szemléltet~ amikor 
életét adja értünk. Az eukarisztia a kereszt szere­
tetáldozatának megjelenítése. Jézus elment a szeretet 
határáig: önmaga odaadásáig, hogy bennünk is fel­
gyúljon az igaz~ tevékeny szeretet; mi is merjük adni 
magunkat Istennek, másoknak. 

"Jézus tudta, hogy az Atyamindenta kezébe !:idott, 
s hogy Istentó1 jött és Istenhez tér vissza." Unne­
pélyesebben nem lehetett volna meghatározn~ hogy 
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Jézus istenemberi tudatának és hatalmának 
teljességében rendeli el az eukarisztiát az utolsó 
vacsorán s példázza, hogy miként kell eljárni azoknak, 
akik testét és vérét veszik. Az eukarisztia a szeretet 
köteléke lsten és az ember között. Az eukarisztia 
táplálja szeretetünket, hogy mi is Krisztushoz ha­
sonlóan szerethessük egymást, építhessük az ő Testét, 
az Egyházat. 

"Mégis fölkelt a vacsora melló1 ... majd hozzá­
fogott, hogy sorra megmossa s a derekára kötött ken­
dővel megtörölje tanítványainak a lábát." A zsidóknál 
a vendégek lábát a rabszolgák mosták meg az étkezés 
előtt (vö. lSam 25,41). Jézus, a mester, a szaiga lelkü­
letét vette magára, hogy tetteivel tanúsítsa, milyen roa­
gatartással építhetjük a szeretetet és egységet egymás 
között. A szaiga minden viszonzás várása nélkül és in­
gyenesen teszi meg azt, amit kívánnak s ura szeret. J é­
zus is készségesen mosta meg tanítványai lábát, jól­
lehet Júdás már eldöntötte szívében, hogy el fogja 
árulni. A legmegalázkodóbb szeretet az ellenség 
szeretete. Igen, határtalanu~ mindvégig szerette övéit: 
minket, embereket, bűnösöket, akik ellene fordultunk 
s fordulunk. 

"Amikor Simon Péterhez ért, az tiltakozott: ,Uram, 
te akarod megmosni az én lábamat?'" Péter jóhiszemű, 
de okvetetlenkedik. Jobban tudja- vagy legalább így 
képzeli-, hogy miként kell eljárnia Jézusnak, mik az új 
szövetség, az Egyház illemszabályai. Mikor Jézus 
szeretettel megfeddi: ,Ha nem moslak meg, nem 
lehetsz közösségben velem', az ellenkező végletbe 
esik: mindent kíván. Alapjában véve magát tartja szem 
előtt, ezért oly nehezen képes elfogadni, hogyJézus jót 
tehessen vele. A tisztázatlan indítékok a szeretet és az 
egység komoly akadályaivá válhatnak. 

(Rövid csend) 

, "Tudjátok, mit tettem veletek? Ti Mesternek és 
Urnak hívtok, s jól teszitek, mert az vagyok .... Példát 
adtam, hogy amit én tettem, ti is tegyétek meg." -
Urunk, Jézus, köszönjük ezt a példát. Kőszívünket 
még ez is alig rendíti meg. Még mindig találunk 
kifo~ást, hogy alázatos szeretettel előzzük meg a 
másikat. Még mindig azt várjuk s reméljük, hogy nem 
nekünk kell szolgálni a többieket, hanem végezzék ők 
a "piszkos" munkát, alázkodjanak meg előttünk! Példát 
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adtál abban az értelemben is, hogy a lábmosás csak 
egyik kiemelkedő alkalom a megelőző s ingyenes sze­
retetre. Te most is gyakorlod, hiszen az eukarisztiában 
- tárgyi színek alatt: kenyér és bor színében - kiszol­
gáltatod magadat nekünk. Vehetünk, ehetünk, áld­
hatunk és követhetünk, de vissza is élhetünk 
jóságoddal közönyünkkel, megvetésünkkel, gyú1ö­
letünkkel. 

Apostolod, Szent Pál felszólít mindannyiunkat: 
"Ugyanazt a lelkületet ápoljátok magatokban, amely 
Kr1sztus Jézusban volt" (Fil2,5).- Bocsásd meg, hogy 
oly sokszor az ellenkezőjét tesszük annak, amit az 
utolsó vacsorán tanítottál tetteiddel, jóllehet küls61eg 
részt veszünk áldozati vacsorádon. Add, hogy en­
gedjük: alakítsd szívünket a te Szíved szerint! 

(Elmélkedő csend) 

Pap/előimádkozó 
Szent Pál többször emlékeztet arra, hogy egységet 

alkotunk Krisztus testében. A korintusiaknak így ír: 
"Az áldás kelyhe, amelyet megáldunk, nemde a 
Krisztus vérében való részesedés? S a kenyér, amelyet 
megtörünk, nemde a Krisztus testében való része­
sedés? Mi ugyanis sokan egy kenyér, egy test vagyunk, 
mivel mindnyájan egy kenyérből részesedünk" (1Kor 
11,16-17). - Ténylegesen azonban, milyen messze 
sodródunk ett61 az egységt61. Veszekedések, ás­
kálódások, hideg nemtörődömség árad belőlünk, bár 
mindannyian Krisztus testét és vérét vesszük ma­
gunkhoz. Alázatos lelkülettel kérleljük meg tehát az 
~ukarisztiában köztünk élő Krisztust s mondjuk: 
Araszd szeretetedet szívünkbe, Urunk. 

Hogy egész Egyházad az egység és készséges 
szeretet jele legyen a világban. 

Hogy püspökeink és papjaink jó példával járjanak 
el az alázatos szeretet szüntelen gyakorlásában. 

Hogy az eukarisztiát magunkhoz véve ne 
feledkezzünk meg mindvégig szerető 
magatartásodról. 

Hogy testedddel és véreddel erősítve készek 
legyünk mi is egymás "lábát megmosni". 
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Hogy megelőző és viszonzást nem váró szeretettel 
közeledjünk főleg azokhoz, akik ellenséges 
érzületet vagy magatartást tanúsítanak velünk 
szemben. 

Hannadik felolvasó 
A szeretet útja nem mindig könnyfi, de Krisztussal 

egyesülve mindig lehetséges. Kétségtelen, hogy ez a 
leggyönyörűbb út a világon. Szent Pál szellemében 
kérjük: 

Urunk, add, hogy méltóan: 
teljes alázatban, szelídségben és türelemben éljük 
keresztény hivatásunkat, 
amelyet tó1ed kaptunk. 

Viseljük el egymást szeretettel, 
s forrón törekedjünk arra, 
hogy a béke kötelékével 
megőrizzük a lelki egységet. 

Egy Testnek vagyunk tagjai, 
egy Lélek éltet, 
mint ahogy hivatásunk is egy reményre szól. 
Egy azÚr, 
egy a hitünk és a keresztség. 
Egy vagy te, Istenünk, mindnyájunk Atyja, 
aki mindenek fölött állsz, 
mindent áthatsz, 
s mindenbenjelen vagy. 

Add, hogy mindannyian 
Krisztus ajándékozásának mértéke szerint 
részesedjünk kegyelmedben. 
Különféle szolgálatok által 
működjünk együtt mindannyian 
Krisztus testének építésében, 
s érjük el az életszentséget: 
Legyünk egyek és felnőtt személyek a hitben 
és isteni Igéd ismeretében. 
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Ne engedd, Urunk, 
hogy lelkileg éretlenek maradjunk, 
akiket magával sodor 
a megtévesztő emberi tanítás 
és a tévedésbe ejtő álnokság szele. 

Add, hogy igazságban és szeretetben éljünk: 
forrjunk össze Krisztussal, FejünkkeL 
Hiszen ő az, aki egybefogja az egész testet 
és összetartja a különféle ízületek segítségéve!, 
hogy mi, tagok, h űen betölthessük 
az erőnkhöz szabott feladatokat. 
Így ni)vekedjék, épüljön szeretetben Fiad Teste. 

Amen. 
(Ef 4,1·16 nyomán) 

(Elimádkozhatjuk a Szent Pál-i szeretethimnuszt: 
lKor 13,1-13) 

(Rövid csend) 

Pap/előimádkozó 
Szent János levele szerint "Az Isten szeretete 

abban nyilvánul meg, hogy az Isten elküldte a világba 
egyszülött Fiát, hogy általa éljünk. A szeretetnek nem 
az a lényege, hogy mi szeretjük Istent, hanem hogy ő 
szeret minket, és elküldte a Fiát bűneinkért en­
gesztelésül. Szeretteim, ha az Isten így szeretett min­
ket, nekünk is szeretnünk kell egymást" (lJ n 4,9-11). 

Jézus szerint élni lehetséges, mert testét és vérét 
adja nekünk. Az ő erejében szerethetjük egymást. 
Engedjük, hogy Jézus szerethessen minket, nyissuk 
meg neki szívünket! 

Urunk, Jézus Krisztus. Amikor megköszönjük 
megrendítő példádat, hogy megmostad apostolaid 
lábát, kérve kérünk, öntsd belénk szereteted lángját. 
Alakítsd szívünket Szíved szerint, hogy mi is készek 
legyünk úgy cselekedni, mint te: életünket adni 
testvéreinkért. Növeld bennünk ezt a szeretetet 
minden szentáldozásnál, s emlékeztess ~rre minden 
szentségimádásnál, szentséglátogatásnál. Amen. 
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6. Elkötelez a mindennapi életre 

Bevezető ének: 

Áldjad ember ... (H 109; ÉE 165) 

Tagjai vagyunk ... (DÚ 70) 

Pap/előimádkozó 
Jézus utolsó napjaiban ünnepélyesen kinyil­

vánította és megpecsételte azt, amit addig is egész 
életén át hirdetett: Betölteni Atyja akaratát, megdi­
csőíteni öt; engedelmességével engeszteli ki engedet­
lenségünket, bűneinket. Az út a kereszten át vezetett a 
feltámadásig. J elet és eszközt is rendelt: az eukarisz­
tiát, hogy bekapcsolódhassunk önátadá szeretetébe, s 
így részesedhessünk isteni életében. 

Mikor Jézus megparancsolta, hogy "ezt cseleked­
jétek az én emlékezetemre", azt is kívánta, hogy ne 
pusztán s mintegy önzően csak mi akarjunk részesedni 
ebben az örvendetes titokban, hanem vigyük, hir­
dessük minden embemek. Tegyük lehetővé, hogy 
mindenki ismerje meg Krisztus halálát és feltáma­
dását, s mindenki magához vehesse testét és vérét. 

Aki őszinte hittel vette magához az Urat az 
eukarisztiában, az kötelességének tartja, hogy húsvéti 
lelkesedéssel megvigye az embereknek ezt az öröm­
hírt, maga is jele és eszköze legyen a megváltásnak. 

Mai szentségimádásunkban kérjük a Szentlelket, 
töltsön el kegyelmével, ho~ mindinkább Krisztushoz 
hasonuljunk, s az eukariszt1ától megerősítve hirdessük 
az evangéliumot környezetünkben, minden embernek, 
aki keresi az igazi boldogságot. 

Első felolvasó 
Az első keresztények fó'képp életpéldájukkal 

terjesztették az evangéliumot. Kortársaik megérezték, 
hogy következetesen élnek: hiszik az Atya megbocsátó 
szeretetét, szeretik egymást s nem ragaszkodnak a föl­
di dolgokhoz. Viselkedésükön látszott meg, hogy van 
eröforrásuk, amibó1 merítve ellen tudnak állni a 
legkeményebb üldözéseknek is. Hitük nem szorítko­
zott csak a ''vallásgyakorlatokra", hanem átjárta egész 
életüket. Az Apostolok Cselekedeteiben találunk erre 
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nézve rövid de velős beszámolókat. Íme, a második 
fejezetben közölt összefoglalás: 

"Állhatatosan kitartottak az apostolok tanításában és 
közösségében, a kenyértörésben és az imádságban. 
Félelem fogott el mindenkit, mert az apostolok révén 
sok csoda történt és sok jel adatott. A hívek mind 
összetartottak, és közös volt mindenük. Birtokaikat és 
javaikat eladták, s az árát szétosztották azok között, 
akik szükséget szenvedtek. Egy szíwel-lélekkel min­
dennap összegyú1tek a templomban. A kenyeret 
házaknál törték meg, sörömmel és tiszta szíwel vették 
magukhoz az ételt. Dicsőítették az Istent, és az egész 
nép szerette őket. Az Úr pedig naponként vezetett 
hozzájuk olyanokat, akik hagyták, hogy megmentsék 
őket" (ApCsel 2,42-47). 

(Rövid csend) 

Második felolvasó 
"Állhatatosan kitartottak ... " Csaknem mindenki 

lelkesedik, amikor közelebbró1 megismerheti Krisztus 
személyét és tanítását. A jó mag azonban sokszor nem 
is csírázik k~ vagy hamar kiszárad. Az első keresz­
tényeknél mély gyökeret vert az Isten igéje: hűek 
maradtak. - Megelégedhetünk-e mi azzal, hogy egy 
szép szertartáson emelkedett hangulat tölt eL egy 
szentáldozás lelki vigaszt nyújt, de utána minden 
elröppen: életünkben nem válik láthatóvá, hogy 
találkoztunk Krisztussal? 

Az "apostolok tanításában": akik Péterrel egy­
ségben tanítanak, azok élvezik a Szentlélek különös 
kegyelmét és nem tévelyedhetnek el az igazságtól. 
Hallgatóik is biztosan haladhatnak a Lélek útján. Ez 
gyakorolt mély benyomást a kívülállókra, de szükségük 
volt erre az első keresztényeknek is. 

A krisztusi tanításban egyr~ jobban el kell 
mélyülni, ha haladni akarunk az Ur követésében. Az 
eukarisztia vételének lényeges előfeltétele, hogy mi is 
mindinkább ismerjük meg s tegyük magunkévá az 
apostolok által közvetített tanítást. Ezért oly fontos, 
hogy próbáljuk szívünkbe vésni a szentmiséken hallott 
evangéliumi, szentírási részleteket, igazságokat. 

"Állhatatosan kitartottak ... a közösségben." Az eu­
karisztiát csak krisztusi,közösség, az Egyház adhatja 
nekünk. Erre bízta az Ur, hogy cselekedjék meg azt, 
amit az utolsó vacsorán tett. Azok, akik Krisztus testét 

145 



alkotják, tovább építhetik ezt a Testet. Aki ebből 
kiszakad, elhal, mint a levágott tag. Súlyos veszélybe 
sodorjuk tehát magunkat, amikor kacérkodunk a 
mondással: "Krisztus igen, Egyház nem." Nem 
tartozhat igazán Krisztushoz, aki nem tagja testének, 
közösségének. 

(Rövid csend) 

Állhatatosan kitartottak ... a kenyértörésben." 
Krisztus az utolsó vacsorán megtörte a kenyeret, s így 
nyújtotta testét apostolainak. Ezért nevezték 
~enyértörésnek az eukarisztiát az első keresztények. 
Alibatatasak maradtak ennek ünneplésében, bár nem 
tehették a jeruzsálemi templomban, hanem csak "há­
zaknál", saját gyülekező helyeiken. Tudták, hogy Krisz­
tussal kell töltekezniük, ha szerinte akarják alakítani 
életüket. 

Megközelítjük a jeruzsálemi hívek állhatatosságát 
az eukarisztia ünneplésében? Vagy könnyen kibúvót 
találunk: "Én otthon jobban tudok imádkozni; egy­
hangúnak tartom a misét; más dolgom van" stb. 
Mindmegannyi jel, hogy hitünk gyenge; nem döbben­
tünk rá az eukarisztia lényegére: maga Krisztus hív 
meg- papjain és közösségén keresztül- áldozati la­
komájára! Bármilyen esendőek is legyenek a külső 
l<örülmények, elmulaszthatjuk-e a vele való talál­
kozást, a vele való egyesülést? 

"Állhatatosan kitartottak ... az imádságban." A 
szentmise a legtökéletesebb Isten-dicséret és imádás, 
mivel a Fiú magasztalja az Atyát. Ebbe von bele min­
ket is. De ahhoz, hogy áthassa hétköznapi életünket, 
bele kell ágyazni e!!Yéb imáinkba. Ezért zengték az 
első keresztények a kenyértörésen kívül zsoltáraikat is, 
és egyéb fohászaikat. 

Nem azért szárad ki áhítatunk a szentmisén, mivel 
a nap vagy a hét folyamán egyébként nem imád­
kozunk? Milyen az én életem? Egységet alkot-e Krisz­
tussal való találkozásommal az eukarisztiában? Vagy 
"elválasztom" a templomot, a vasárnapi misét a csalá­
di, munkahelyi és közösségi életemtől? Akkor ki szá­
momra Krisztus? 

(Elmélkedő csend) 

Pap/előimádkozó 
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Imádjuk a kenyér s bor színe alatt jelenlevő Jézust, 
s kérjük, hogy legyen életünk központja. Ewel iga­
zoljuk, hogy megértettük, Iniért 1s nyújtja nekünk 
testét és vérét; mit is akart, amikor elrendelte, hogy 
részt vegyünk halálában és feltámadásában. (Felelet­
ként mondjuk: Hiszünk benned és imádunk téged.) 

Te vagy az Atya szerelett Fia, egylényegif vele és 
a Szentlélekkel. 

Te vagy a megtestesült örök Ige, aki eljöttél, hogy 
velünk lakozzál. 

Te vagy az út, az igazság és az élet. Senki sem jut 
az Atyához, s nem juthat el az örök életre 
nélküled. 

Te vagy az élet kenyere: aki eszik beló1ed, az 
többé nem éhezik, s aki hisz benned, az többé 
nem szomjazik. 

Te vagy a szó1ő, s mi a szó1ővesszők: ha benned 
maradunk, s te bennünk, sok gyümölcsöt 
teremhetünk. 

Te vagy a szegletkő, amelyre az Egyház épül. 

Te vagy jelen oltárainkon, hogy az Atyának tetsző 
áldozatot bemutasd. 

Te vagyami Fejünk, s mi a te tagjaid, akiket meg­
szenteltél és kiválasztottál. 

(Rövid csend) 

Kérjük az Urat, tegyen minket szeretete hírnö­
keivé 

U ram, tégy engem békéd eszközévé. 
Hadd vigyek szereletet od~, ahol a gyűlölet uralkodik, 
s megbocsátást, ahol a bűn a hangadó. 
Hadd vigyek egyeté. tést oda, ahol viszálykodnak, 
s igazságot, ahol a tévelygés az úr. 
Hadd vigyem a hitet, hogy széloszlassam a sötétséget. 
Vigyek reményt, hogy ne győzedelmeskedjék a kétség-

beesés, 
s örömöt, ahol szenvedés az élet. 
Segíts, Uram, hogy ne vigasztalásra vágyakozzam, 

hanem vigasztaljak, 
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ne kívánj am, hogy megértsenek, hanem én értsek meg 
másokat, 

ne magamnak keressem a szeretetet, hanem én szeres-
sek 

Mert aki ad - az kap, 
aki megbocsát - az nyer bocsánatot, 
aki meghal - az születik újjá 
az örök életre. Ámen. 

(Assisi Szent Ferenc) 

(Elimádkozhatjuk a 23. zsoltárt.) 

Pap/előimádkozó 
Péter apostol levele emlékeztet keresztény 

méltóságunkra: "Ti azonban választott nemzetség, 
királyi papság, szent nemzet, tulajdonul kiválasztott 
nép vagytok, hogy annak dicséSségét hirdessétek, aki a 
sötétségbó1 meghívott benneteket csodálatos vilá­
gosságra" (lPt 2,9). 

Krisztus ezt az életet táplálja bennünk az 
eukarisztiávaL EréSsít, hogy rágalmak és megbélyegzés 
esetén is állhatatosak legyünk az apostolok tanítá­
sában, a közösségben, az eukarisztiában és az imád­
ságban. Ezér:t folytatja levelét Péter apostol sürgetes 
szavakkal: "Eljetek szép életet a pogányok között, 
hogy lássák jótetteiteket, és látogatása napján majd 
magasztalják az Istent, épp amiért most gonosz­
tevéSnek rágalmaznak benneteket" (uo. 12.v.). 

Urunk, Jézus Krisztus, azért könyörgünk, hogy 
tetszésed szerinti szent élettel hirdessük megváltó és 
qoldogító szeretetedet minden embertársunknak 
Amen. 
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7. Még abban az órában útra keltek 

Bevezet6 ének: 

Gy6zhetetlen én K6szálam ... (H 145; ÉE 210) 

Isten népe ujjongj már ... (DU 28) 

Paplelőimádkozó 
Istent m.indig emberi értelmünk korlátai szerint 

akarjuk megérteni. Ő azonban egészen más, ezért nem 
szorítható be elképzeléseinkbe. Láthatatlan s mégis 
mindenütt jelen van: a természet, a világ erejével míí­
ködteti a dolgokat, bár végeredményben m.inden az ő 
teremtő akaratából ered; szívünk ajtaján kopogtat, 
jóllehet néha csak késóbb ismerjük fel, hogy kin ke­
resztül szólt hozzánk. 

Az eukarisztiában is rejtve van közöttünk Jézus 
istensége és embersége. De ő maga cselekszi meg 
egyetlen s örökérvényíí önátadását Atyjának minden 
szentmisében éppen úgy, mint a kereszten, s elővéte­
lezve az utolsó vacsorán. S amint akkor megbízatást 
adott tanítványainak, hogy üljék meg emlékezetét és 
alázatos szeretettel szolgálják egymást, úgy szól ma is 
hozzánk, s küld, hogy vigyük megváltó halálának 
örömhírét a megváltásra sóvárgó embereknek. 

Szentlélek Úristen, pünkösd napján eltöltötted az 
apostolokat. KegyelmedMI az addig félénk tanít­
ványok bátran hirdették m.indenkinek: "Ezt a Jé-zust 
támasztotta fel Isten, ennek mi mind tanúi vagyunk" 
(ApCsel2,32). Tüzes Jángod gyúljon felszívünkben is, 
hogy rendíthetetlen tanúi lehessünk az értünk 
szenvedett és feltámadt Jézusnak, aki rejrve, de való­
ságosan jelen van közöttünk oltárainkon. Amen. 

Első felolvasó 
A kereszt látszólagos cs6dje megzavar mindenkit. 

Krisztus közeli tanítványai is értelmetlenül álltak az 
események el6tt, hiszen mást reméltek. Azt, hogy el­
képzelésük szerint fogja megváltani Izraelt - ahogy ezt 
Lukács evangéliumában olvashatjuk. Jézus halála után 
szomorúan, s szinte menekülve hagyják el a szent vá­
rost, m.intha mindennek vége lett volna. Azt, hogy Is­
ten tervét Jézus egészen más formában valósította 
meg, azt az elbeszélés folytatásábólláthatj uk: 
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"Ó ti balgák, milyen nehezen tudjátok elhinni, amit a 
próféták jövendöltek. Vajon nem ezeket kellett 
elszenvednie a Messiásnak, hogy bemehessen a 
dicsőségébe? Aztán Mózesen elkezdve az összes 
prófétánál megmagyarázta nekik, amit az Irásokban 
róla írtak. 

Közben odaértek a faluhoz, ahová tartottak. Úgy tett, 
mintha tovább akarna menni. De marasztalták: ,Maradj 
velünk, mert esteledik és a nap már lemenőben van.' 
Betért hát, és velük maradt. Amikor az asztalhoz ültek, 
kezébe vette a kenyeret, megtörtes odanyújtotta nekik. 
Ekkor megnyílt a szemük s felismerték. De eltűnt a 
szemük elől. ,Hát nem lángolt a szívünk- mondták­
amikor beszélt az úton és kifejtette az Irásokat?' 

Még abban az órában útra keltek, s visszatértek 
Jeruzsálembe. Ott együtt találták a tizenegyet s 
társ~ikat. Azzal fogadták őket, hogy valóban feltámadt 
az Ur, és megjelent Simonnak. Erre ők is beszámoltak 
az úton történtekró1, meg arról, hogyan ismerték fel a 
kenyértöréskor" (Lk 24,25-35). 

Második felolvasó 
"Szemük képtelen volt felismerni." Istent színről­

színre nem láthatjuk: egészen más rendbe tartozik, 
mint az evilági dolgok. Ha pedig a teremtményeken 
keresztül szál hozzánk, tekintetünk könnyen megakad 
a külsőségeken. Jézus az emmauszi tanítványok me ll é 
szegődött, amint ma is jelen van az eukarisztiában, 
mííködik egyházában, s mégis szinte képtelenek va­
gyunk felismern~ mert olyan nehezen tudjuk áttörni 
megszakott elképzeléseink korlátait. Kérjük tehát az 
evangéliumi szavakkal: Add, Utam, hogy lássak! Úgy 
lássalak téged s a világot, ahogy te látod! 

"Vajon nem ezeket kellett elszenvednie a 
Messiásnak, hogy bemehessen dicsőségébe?" Leg­
többnyire a szenvedéstől való félelem szííkíti le látó­
határunkat. Nem értjük, ho~ miért kell a kereszt útját 
járnunk. Félünk tó1e. ElfeleJtjük, hogy az önkiüresedés 
királyi mezsgyéje nélkül lsten nem töltheti be lelkün­
ket. 

Urunk, Jézus, add, hogy a próféták és az apostolok 
tanítása lebbentse fel előttünk a szenvedés titkát, fó1eg 
pedig azt, hogy a végső állomás a feltámadás, a 
megdicsőülés! Add, hogy újra és újra tudatára ébred­
jünk ennek az eukarisztiában, ahol halálodat és feltá­
madásodat ünnepeljük! 
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(Rövid csend) 

"Amikor az asztalhoz ültek, kezébe vette a 
kenyeret, megáldotta, megtörte s odanyújtotta nekile 
Ekkor megnyílt a szemük s felismerték." - Kíván­
csiságunk talán tudni szeretné, pontosan hogyan is 
folyt le ez a szertartás Emmauszban. De a lénye~ is­
mét nem a külsöség. Felismerhetjük Jézust, amikor 
lángoló, készséges és nyílt szívvel veszünk részt a t61e 
rendelt jelek és eszközök, a szentségek ünneplésében. 
Minde~ben ö osztja ki megváltó szeretetének gyü­
mölcseit, főként pedig az eukarisztiában, ahol testét és 
vérét nyújtja. A próféták, a szent írások tanul­
mányozása valamint a rászorulők befogadása nyito­
gatja leginkább lelkünk kapuját, hogy felismerhessük 
az Urat. 

"Még abban az órában útra keltek, s visszatértek 
Jeruzsálembe." A Krisztussal való találkozás átalakítja 
lelküket s magatartásukat Már nem szomorú és félénk 
menekülök. Bátrán mennek vissza oda, ahol emberi 
álmaik a kereszten végzödtek, mivel felismerték Isten 
igaz tervét: találkoztak a megfeszítette!, aki feltámadt! 
Nem zárhatták magukba ezt a boldogító s emberileg 
elképzelhetetlen valóságot: Jézus é~ s önmagát nyújtja 
nekünk a kenyértörésben. 

(Elmélkedő csend) 

Paplelőimádkozó 
Az eukarisztiában, a szentmisében az értünk 

meghalt, de feltámadt, Krisztus jeleníti meg önmagát. 
Ugyanez a feltámadt Ur marad közöttünk oltárainkon 
a kenyér színe alatt. Boldog szívvel köszöntjük tehát 
Szent Ambrus himnuszával a húsvéti zsolozsmáb61: 
(Az énekléshez lásd ÉE 96) 

Ez Isten napja igazán, 
szent fényességben tündököl: 
szentséges vér ma mosta le 
a világ ocsmány bííneit. 

Tékozlót hithez visszavisz, 
vakok szemére fényt derít, 
a jobblator bocsánata 
már minden félelmet felold. 
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Ámulnak mind az angyalok, 
hogy mit nem ér el testi kín: 
a bíínös Krisztushoz simul 
és örök életet talál. 

Ó csodálatos nagy titok: 
lemossa a világ bfínét 
és minden vétket eltöröl, 
a test bűnét tisztítja test. 

Van ennél szebb, magasztosabb? 
A bfín kegyelmet esdekel, 
a szeretet félelmet űz; 
a halál új életre kelt: 

Szívünket, Jézus töltse be, 
a húsvét boldog öröme: 
kiket kegyelmed újra szült, 
győzelmeidben részesítsd 

Jézus, dicsőség teneked: 
halált legyőzve tündökölsz, 
s Atyádnak és a Léleknek 
meg nemszűnő időkönfM. Ámen~ , ) 

(Fark:as iilvyu:TordJtasa 
Az emmauszi tanítványok tapasztalata késztet arra, 

hogy kérjük a kegyelmet: ismerjük fel a közöttünk 
rejtve járó Krisztust. (Válasz: Add, Urunk, hogy felfe­
dezzük jelenlétedet.) 
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Csodálatos teremtésedben, a nap felkeltében s 
lementében. 

Az élet minden eseményében: a sikerben és 
kudarcban, örömben és szenvedésben. 

Mindazokban, akikkel a nap folyamán talál­
kozunk, fó1eg családunk tagjaiban, munka­
társainkban s azokban, akik ellenszenvesek 
nekünk. 

A szegényekben, betegekben, tehetetlen öregek­
ben s még meg nem született kisdedekben: 
minden testvérünkben. 



Most pedig kérjük az Urat, hogy feltámadásának 
öröme tegyen núnket is elkötelezett hirdetőjévé: 
(Válasz: Küldd el Szentlelkedet, hogy lángra lob­
bantsa szívünket!) 

Urunk, Jézus Krisztus, amint a Szentlélek vezetett 
a pusztába, hogy imában és lemondásban ké­
szülj a megváltás hirdetésére. 

Urunk, Jézus Krisztus, amint a Lélek szerint éltél, 
amikor a sze~ényeknek, betegeknek s megtört 
szívííeknek hirdetted a megváltás esztendejét. 

Urunk, Jézus Krisztus, amint a Lélek erejét hívtad 
le apostolaidra az utolsó vacsorán, hogy vigasz­
talja, bátorítsa és megvilágosítsa őket szolgála­
todban. 

Urunk, Jézus Krisztus, amint pünkösd napján ki­
árasztottad apostolaidra Szentlelkedet, hogy 
rendületlen hittel hirdessék halálodat és fel­
támadásodat. 

Urunk, Jézus Krisztus, amint Lelked harmata vál­
toztatja át oltárainkon a kenyeret testeddé, s a 
bort véreddé. 

A harmadik felolvasó elimádkozhatja Assisi 
Szent Ferenc Naphimnuszát: 

Mindenható, fölséges és jóságos Úr, 
Tiéd a dicséret, dicsőség és imádás 
És minden áldás. 
Mindez egyedül téged illet, Fölség, 
És nem méltó az ember, hogy nevedet kimondja 

Áldott légy, Uram, és minden alkotásod. 
Legfőképpen Urunk-bátyánk a Nap. 
Aki a nappalt adja 
És ránkderíti a te világosságod. 
És szép 6, és sugárzó nagy ragyogással ékes. 
A te képed, Fölséges. 
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Áldott légy, Uram, Hold-nénénkért 
És minden csillagaiért az égnek. 
Őket az égen alkotta kezed 
Fényesnek, drágaszépnek 

Áldott légy, Uram, Szél-öcsénkért, 
Levegőért, felhőért, minden jó és rút időért. 
Kik által élteted minden te alkotásod. 

Áldott légy, Uram, Víz-húgunkért, 
Oly nagyon has~oc; ö, 
Oly drága tiszta -~s.alázatos. 

Áldott légy, Uram, Tűz-bátyánkért. 
Vele gyújtasz világot éjszakán. 
És szép ö és erős, hatalmas és vidám 

Áldott légy, Uram, Föld-anya-nénénkért, 
ki minket hord és enni ad, 
És mindennémíí gyümölcsöt terem, 
Füveket és színes virágokat. 

Áldott légy, Uram, minden emberért, 
Ki szerelmedért másnak megbocsát. 
És aki tíír gyötrelmet, nyavalyát. 
Boldogok, kik tíírnek békességgel, 
Mert tó1ed nyernek majd, Fölséges, koronát 

Áldott légy, Uram, a testi Halálért, mi testvérünkért 
Akitől élő ember el nem futhat. 
Akik halálos bűnben halnak meg, 
J aj, azoknak! 
De boldogok, akik magukat megadták 
Te szent akaratodnak. 
A második halál nem fog fájni azoknak 
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Dicsérjétek az Urat és áldjátok, 
És mondjatok hálát neki. 
És nagy alázatossággal szolgáljátok. 

(Sík Sándor fordítása.) 

Pap/előimádkozó 
Könyörögjünk. Urunk Jézus Krisztus, a jerikói 

vakhoz hasonlóan mi is kérjük, hogy láthassunk. 
Felfedezhessük életedben az Atya vezetését s ez a fény 
világosítsa meg szemünket, hogy megtapasztalhassuk 
jelenlétedet embertestvéreinkben, Egyházadban s az 
eukarisztiában. Add azonban azt is, hogy a vak 
példájára, aki - miután visszanyerte látását - veled 
tartott az úton, mi se szakadjunk el tőled. Veled együtt 
hirdessük minden embernek, hogy az Atya szeret 
minket, s te vagy szeretetének záloga. Ismerjünk fel 
eukarisztiádban, s onnét merítsünk erőt, lelkesedést, 
hogy megvigyüls halálod és feltámadásod hírét az 
egész világnak. Ámen. 
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